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  .2021حقوق الطبع والنشر محفوظة © وحدة تنسيق الدعم 

  (.ACUالدعم )تم النشر من قبل وحدة تنسيق 

يسمح باستخدام وتصوير وطباعة وتوزيع هذا التقرير كلياً أو جزئياً وفي أي شكل من الأشكال للأغراض 
الإنسانية أو التعليمية أو لغايات غير ربحيّة، وذلك دون الرجوع إلى الجهة صاحبة حقوق الطبع والنشر 

لى الجهة صاحبة الحق. وتتوجهّ وحدة  للحصول على إذن خاص منها، وهذا شريطة الإقرار والإشارة إ
لتزويدها بنسخة من أي منشور تُستسقى بعض بياناته من هذا التقرير  تنسيق الدعم بالتقدير

كمصدر. علماً بأنه يحظر بيع أو استخدام هذا المنشور كسلعة أو على نحو تجاري أو لأي غرض تجاري  
وحدة تنسيق الدعم. وترسل طلبات كانت طبيعته دون الحصول على إذن خطي مسبق من  أياًّ

الحصول على هكذا إذن، مع بيان الغرض من الاستنساخ ومدى استخدام البيانات و/ أو المعلومات إلى 
  الإيميل: وحدة إدارة المعلومات، على عنوان

 imu@acu-sy.org  

ذكر أو الإشارة إلى أي شركة أو مؤسسة أو منتج تجاري في هذا المستند لا يعني تبنَّياً من وحدة   إنّ
الجهة. كما لا يسمح باستخدام المعلومات الواردة في هذه المستند لأغراض   لهذه تنسيق الدعم

من باب  موز )إن وجدت( تمّاستخدام الأسماء والعلامات التجارية والر الدعاية أو الإعلان. علماً بأنّ
الصياغة التحريريّة، دون وجود أي نيّة في التعدّي على قوانين العلامات التجاريّة أو حقوق الطبع 

  والنشر.

  حقوق نشر الصور والرسوم التوضيحية على النحو المحدّد. ©

  

  الاقتباس:

مخيمات الشمال "تقرير المدارس في يمكن الإشارة إلى هذا التقرير عند الاقتباس على الصورة التالية: 
  " وحدة تنسيق الدعم/قسم إدارة المعلومات.2023لعام  06، الإصدار رقم السوري

كما يمكن الاطلاع والحصول على نسخة الكترونية من هذا التقرير من خلال موقع الوحدة على 
  العنوان التالي:

sy.org/ar/imu-https://acu 

 

 إخلاء المسؤولية  
إن محتويات هذا التقرير لا تعكس وجهات نظر وحدة تنسيق الدعم أو أي من شركاء وحدة تنسيق الدعم أو الجهات  

التقرير لا تنطوي على التعبير عن أي رأي فيما يتعلق حول الوضع القانوني لأي بلد، أو أراضي، أو  المانحة. إن محتويات  
 مدينة، أو مناطق نفوذ، أو تعيين حدودها، أو تأييد أي سياسة، أو وجهة نظر سياسية.

mailto:imu@acu-sy.org
https://acu-sy.org/ar/imu
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 أولاً: الملخص التنفيذي 
من التقرير المواضديعي "المدارس في مخيمات الشدمال السدوري" قطاع التعليم ضدمن المخيمات في    السدادسيرصدد الإصددار  

  ، المناطق الخارجة عن سيطرة النظام في شمال غرب سوريا في ظل استمرار الحرب القائمة على مدى أكثر من عشر سنوات 
يسدل  الودوء على مدى تأرير الحرب الدائرة  ما . ك2023-2022ويقيّم وضدع مدارس المخيمات في سدوريا خلال العام الدراسدي  

في سددورية وبي ة النزوعلى على قطاع التعليم. تجدر الإشددارة إلى أن هذا التقرير هو دراسددة سددنوية، تصدددرها وحدة إدارة  
 ، ويغطي كافة المدارس في مخيمات النزوعلى في شمال غرب سوريا.ACUالتابعة لوحدة تنسيق الدعم   IMUالمعلومات  

 

 القسم الأول: المنهجية: 
تمّ وضع المنهجية المستخدمة في هذا التقرير بناءً على الإصدارات السابقة من هذه الدراسة الصادرة خلال الأعوام الماضية  
تحت نفس العنوان " المدارس في مخيمات الشددمال السددوري "، واسددتخدمت الدراسددة المنحى الكمي والنوعي في تناول  

مخيماً في كافة المناطق الخارجة عن سديطرة   IMU 1,459باحثو وحدة إدارة المعلومات    زارالمُقَيّمة.    وعرض بيانات المدارس
مخيمداً لا   1,270تبين أن    .النظدام في شدددمدال غرب سدددوريدا لمعرفدة المخيمدات التي تحتوي على المددارس وجمع معلومداتهدا

 تمارات التي تم جمعها عن واقع المدارس المُقَيّمة  وبلغ عدد الاسددد   .مخيماً يحتوي على مدارس 189على مدارس و  ييحتو
علماً بأن   .وأهاليهم  الطلابو  اسددتبياناً لاسددتطلاع الرأي مع المدرسددين ومدراء المدارس 1,308اسددتمارة إلكترونية، منها  1,516

تها وحدة إدارة  تصدميم وتطوير الاسدتبيانات المسدتخدمة في هذه الدراسدة اعتمدت إلى حد كبير على التعليقات التي تلق
ممثلون عن الحكومة التركية،    االوحدة وحودددره  ورشدددة عمل عقدتهاالمعلومات التابعة لوحدة تنسددديق الدعم من خلال 

وأعوددداء قطاع التعليم، وممثلون عن المنظمات الدولية غير الحكومية، ومندوبون عن المنظمات السدددورية غير الحكومية،  
 2022آب أغسطس  في مدينة غازي عينتاب في  

 

 القسم الثاني: معلومات عامة
المخيمات في شدمال غرب سدوريا ضدمن محافظتي إدلح وحلح. وبلغ   التي تقع في  دارسالمشدمل هذا الإصددار من التقرير  

  IMUمددرسدددة. بلغ عددد المخيمدات التي زارهدا بداحثو وحددة إدارة المعلومدات    208عددد مددارس المخيمدات ضدددمن هدذا التقرير  
ائج  أظهرت نتد مخيمداً فق .    189ضدددمن    ووجددت مددارس  ،مخيمداً ضدددمن محدافظتي حلدح وإدلدح  1,459لإجراء هدذا التقييم  

طالباً( من مجموع الطلاب ضدمن مدارس المخيمات التي شدملها التقييم تبعد مدارسدهم عن أماكن    54,055% )64الدارسدة أن 
  7,084% )8كيلو متر، و 1– متر   500طالباً( تبعد مدارسددهم عن أماكن سددكنهم بين  23,322% )28متر، و 500سددكنهم أقل من 

جميع المدارس في المخيمات التي    وتبين من خلال النتائج أن  كيلو متر.  1ثر من  طالباً( تبعد مدارسهم عن أماكن سكنهم أك
 .مسجلة لدى جهة رسميةشملها التقرير لهذا الإصدار  
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 القسم الثالث: أبنية المدارس: 
دراسدة  مدرسدة( من الأبنية المدرسديّة المسدتخدمة ضدمن مخيمات الشدمال السدوري التي شدملتها ال 50% )22أظهرت النتائج أن 

مدرسدة( غر  اسدمنتية ذات   47% )20ومدرسدة( غر  مسدبقة الصدنع أو ما تعر  بكرفانات،    48% )21عبارة عن خيمة أو أكثر،  
  16% )7ومدرسدة( غر  اسدمنتية مسدقوفة بألواعلى توتياء،  21% )9ومدرسدة( بناء مدرسدي نظامي،    35% )15وأسدق  اسدمنتية،  

مجموع   بلغو  مدرسدة( غر  طينية. 4% )2ومدرسدة( صديوانات كبيرة،    11% )5ومدرسدة( غر  اسدمنتية مغطاة بعازل مطري،  
 صفية.  غرفة  1,936الغر  الصفيّة ضمن مدارس المخيمات  

بوضدع جيد    موع النوافذ ضدمن مدارس المخيمات التي شدملتها الدراسدةنافذة( من مج  2,151% )72وأظهرت نتائج الدراسدة أن 
 كما وجدت أن    نافذة( تحتاج إلى اسدتبدال. 284% )9ونافذة( تحتاج لعمليات إصدلاعلى،    566% )19ولا تحتاج لأي عمليات إصدلاعلى،  و
 277% )13و  لأي عمليات إصدلاعلى، باباً( من مجموع الأبواب ضدمن مدارس المخيمات التي شدملتها الدراسدة لا تحتاج %1,793 )83

 باباً( تحتاج إلى استبدال. 90% )4و  باباً( تحتاج لعمليات إصلاعلى،

 القسم الرابع: المياه والإصحاح ضمن المدارس: 
مدرسدة( من مدارس المخيمات التي شدملها التقييم تحصل على مياه الشرب والاستخدام    163% )78أظهرت نتائج الدارسدة أن  
مدرسدة( تحصدل على المياه من ب ر   12% )6ومدرسدة( تحصدل على المياه من الشدبكة العامة،   23% )11عن طريق صدهاريج، و
تحتوي  واحدة  من أماكن قريبة أو من الخيم المجاورة، ووجدت مدرسددة  مدارس( تحصددل على المياه   3% )1مجاور للمدرسددة، و

 مدارس( ويحور الطلاب المياه معهم من منازلهم.  6% )3فيما لا يوجد مياه ضمن   .على ب ر ضمن المدرسة

حيث بلغ عدد   صددنبور مياه،  379وبلغ عدد صددنابير المياه التي تحتاج لاسددتبدال في مدارس مخيمات الشددمال السددوري 
مرحاض(   755% )84مرحاض. وأظهرت نتائج الدراسدة أن   894لمراحيض الفردية في مدارس المخيمات التي شدملها التقييم  ا

مرحاض( منها بحاجة لإصدلاحات بسديطة مثل تبديل الصدنابير أو الأقفال   105% )12من المراحيض تعمل وهي بحالة جيدة، و
%  46أظهرت نتائج الدراسدة أن   بحاجة إلى إعادة تأهيل كاملة أو اسدتبدال. مرحاض( منها 34% )4أو الأبواب أو تسدليك...ال،، و

مدرسددة( من مجموع مدارس المخيمات التي شددملها التقييم والتي تحتوي على دورات مياه تتخل  من مياه الصددر    95)
  6% )3امية،  مدرسدة( تتخل  من مياه الصدر  ضدمن حفر فنية غير نظ 107% )51ضدمن شدبكة الصدر  الصدحي النظامية، و

 مدارس فق ( تتخل  من مياه الصر  الصحي في العراء.

 تجهيزات تعليمية(: -القسم الخامس: تجهيزات المدارس )الأثاث المدرسي 
مقاعد ويجلس الطلاب فيها    تحتويأظهرت نتائج الدراسددة أن مدرسددة واحدة فق  من المدارس التي شددملتها الدراسددة لا 

مقعدد(( من مجموع المقداعدد    21,638% )88  أظهرت أن  كمدا.  للطلاب  مددارس على مقداعدد  207بينمدا احتوت    ،على الأرض
 1,183% )7و( تحتاج لإصدلاعلى، مقعد(  1,802% )9والدراسدية ضدمن مدارس المخيمات التي شدملتها الدراسدة صدالحة للاسدتخدام،  

 4,278التقييم  بلغ مجموع احتياج مدارس المخيمات التي شددملها .  مقعد(( أصددبحت تالفة بشددكل كامل وتحتاج لاسددتبدال
 ، وتركزت النسبة الأعلى من الاحتياج في تجمع مخيمات سرمدا.مقعد(

 182% )87جهاز حاسدوب. و  279مدرسدة( من المدارس التي شدملتها الدراسدة تحتاج إلى   183% )88 أظهرت نتائج الدراسدة أن
جهداز    231مددرسدددة( من المددارس في المخيمدات عن حداجتهدا إلى    165% )79ا أبلغدت  طدابعدة. كمد   204مددرسدددة( بحداجدة إلى  

مدرسددة( من    124% )59سددبورات للكتابة. كما تحتاج   635مدرسددة( أنها بحاجة إلى   145% )69إسددقا . وذكر القائمون على  
 مدفأة في الشتاء. 773المدارس إلى  
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،  2023-2022ر لديها كامل احتياجها من وقود التدف ة للعام الدراسدي  مدرسدة( فق  يتوف 21% )10تبين من خلال الدراسدة أن 
مدرسدة( أقل من نصد   38% )18% من احتياجها من وقود التدف ة. بينما توفر في  99-76مدرسدة( يتوفر بين  42% )20وفي  

( من المدارس أي وقود  مدرسدة  50% )24مدرسدة( اقل من ربع احتياجها من وقود التدف ة. ولم يتوفر في   39% )19احتياجها و
 تدف ة.

 

 القسم السادس: المراحل الدراسية والمناهج:
مدرسة( من مدارس المخيمات التي شملها التقييم تدرّس الحلقة الأولى فق  من مرحلة   45% )22أظهرت نتائج الدراسة أن 

مدرسدة( تدرس   9% )4يم الأسداسدي،  مدرسدة( تدرس الحلقتين الأولى والثانية من مرحلة التعل  146% )70التعليم الأسداسدي،  
% )مدرسدتان( تدرسدان الحلقة  1كافة المراحل الدراسدية )حلقتي التعليم الأسداسدي الأولى والثانية بالإضدافة للتعليم الثانوي(،  

 مدرسدة( تدرس الحلقة الثانية من مرحلة التعليم الأسداسدي والمرحلة الثانوية.   6% )3الثانية من مرحلة التعليم الأسداسدي،  
مدرسداً( من مجموع المدرسدين الذين تم اسدتطلاع آرائهم ضدمن مدارس المخيمات أن الطلاب يعانون من تنمر    87% )37أفاد  

مدرسدة( من مجموع مدارس المخيمات قد أتمت أكثر    167% )80وتبين من خلال نتائج الدراسدة أن نسدبة ، الطلاب الأكبر سدناً
خلال العام الدراسددي الفائت، وبلغ مجموع احتياج الطلاب من نسدد، المنهاج    % من المنهاج الدراسددي المقرر للطلاب76من 

 نسخة منهاج مدرسي. 34,204المدرسي ضمن مدارس المخيمات التي شملها التقييم  

 

 القسم السابع: الطلاب 
طالبة( من مجموع    43,968% )52شدكّلت الإنا   و،  وطالبةً اًطالب 84,224بلغ عدد الطلاب في المخيمات التي شدملتها الدراسدة  

طالباً( من مجموع الطلاب. يشدكّل    40,256% )48الطلاب ضدمن مدارس المخيمات التي شدملتها الدارسدة، فيما شدكّل الذكور  
  58,243% )69سنة الف ة العمرية الأكبر من الطلاب في مدارس المخيمات المُقَيّمة    10 - 6الطلاب الذين تتراوعلى أعمارهم بين 

  16,690% )19سنة   12 -  11جنسدين( من إجمالي الطلاب المسجلين، ويشكل الطلاب الذين تتراوعلى أعمارهم بين  طالباً من كلا ال
%  9سدنة  15 - 13طالباً من كلا الجنسدين( من العدد الإجمالي للطلاب المسدجلين، ويشدكل الطلاب الذين تتراوعلى أعمارهم بين 

سددنة   18 - 16لطلاب المسددجلين، والطلاب الذين تتراوعلى أعمارهم بين طالباً من كلا الجنسددين( من العدد الإجمالي ل 7,731)
 طالباً من كلا الجنسين(.   1,437% فق  )2يشكلون نسبة  

جداء في مقددمدة الصدددعوبدات المرتبطدة في المنزل التي يعداني منهدا الطلاب في المددارس عمدل الطفدل خدارج المنزل وذلدك  
المرتبة الثانية إهمال الأهالي  في وجاء   .ظل الحرب القائمة في سدورية  بسدبح تدهور الأوضداع الاقتصدادية والمعيشدية في

وعدم متابعتهم المسددتوى التعليمي لأبنائهم، وجاء في المرتبة الثالثة من الصددعوبات المرتبطة في المنزل وتواجه طلاب  
وجاء في المرتبة الرابعة مسداعدة    .المدرسدةالمدارس في المخيمات عدم توفر الدخل أو المال أو الموارد لإرسدال الأطفال إلى  

الطفل في المنزل أو المزرعة. أما بالنسدبة للصدعوبات التي يواجهها الطلاب والمرتبطة في المدرسدة، فقد جاء في المرتبة  
وكداندت الظرو  السدددي دة في    .الأولى اكتظدا  المددارس، وجداء في المرتبدة الثدانيدة النق  في المواد والكتدح والقرطداسددديدة

 لمدارس مثل عدم توفر المراحيض والكهرباء والأرا  المرتبة الثالثة.ا

 

 



 

12 
 

 مخيماتالمدارس في 
 الشمال السوري

 القسم الثامن: الدعم النفسي والأطفال ذوو الاعاقة:
أظهرت الدراسدة أن أعلى نسدبة  وطالباً،  725بلغ عدد الطلاب من ذوي الإعاقة ضدمن مدارس المخيمات التي شدملها التقييم  

طالباً( من مجموع الطلاب ذوي الإعاقة،    326% )45إعاقة حركية وقد شدكلت نسدبتهم   للطلاب ذوي الإعاقة ممن يعانون من
مدرسددة( من مجموع مدارس المخيمات التي شددملها التقييم لا تحتوي على مدرسددين   78% )38وأظهرت نتائج الدراسددة أن 

خيمات التي شدملها التقييم لا مدرسدة( من مجموع مدارس الم 188% )90وتلقوا دورات في مجال الدعم النفسدي الاجتماعي،  
ويعرض هذا القسددم من خلال اسددتطلاعات الرأي التي أُجريت مع الطلاب أهم    .تحتوي على مرشدددين نفسدديين مختصددين

   ض المتعلقة بالشعور والتفاعل والوعي بالذات لدى الطلاب.رالعوا

 القسم التاسع: المدرسون 
مدرِّسددة( من   1،493% )48مُدرّس ومدرِّسددة، شددكّلت الإنا    3,091راسددة  بلغ عدد المدرّسددين في المخيمات التي شددملتها الد
مدرّسداً( من المدرّسدين في مدارس    2,792% )90أظهرت نتائج الدراسدة أن و .مجموع المدرسدين في مخيمات الشدمال السدوري

مدرّسداً( لم   299% )10و ،2023-2022المخيمات التي شدملها التقييم تقاضدوا رواتح من مصدادر متعددة خلال العام الدراسدي  
مدرسدداً( من المدرسددين أن   231% )98من خلال اسددتطلاعات الرأي التي أجراها الباحثون مع المدرسددين، أفاد  .  يتقاضددوا رواتح

 الرواتح لا تتناسح مع متطلبات الحياة اليومية.

 واجراءات الوقاية من الكوليرا  القسم العاشر: وسائل
% من  60تبين من خلال الدراسدة أن   .ات الاحترازية ضدمن المدارس للحدّ من انتشدار الكوليرايعرض هذا القسدم تطبيق الإجراء

المددارس لا تتوفر فيهدا كميدات كدافيدة من مواد التنظي  والصدددابون، وأظهرت الددراسدددة إجراء حملات توعيدة للطلاب حول  
 مدرسة( من المدارس فق . 136% )65إجراءات الوقاية من الكوليرا ضمن 

 القسم الحادي عشر: الأولويات والتوصيات 
تصددّرت الحاجة إلى وقود التدف ة قائمة الأولويات في القسدم الأكبر من مدارس المخيمات، وجاء بالمرتبة الثانية الحاجة إلى  

يم  إلى الحداجدة إلى تدأمين الكتدح المددرسددديدة وترم   الإضدددافدةبد   دفداتر وقرطداسددديدة، وتبعهدا الحداجدة إلى دعم رواتدح الموظفين.
 المدارس.
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 : المنهجية ولالقسم الأ
 عينة التقييم  .1

. قام باحثو وحدة  في شدمال غرب سدوريا  من محافظتي إدلح وحلحضد   مخيماً 189مدرسدة ضدمن   208يشدمل هذا التقييم  
سددوريا لمعرفة  مخيماً في كافة المناطق الخارجة عن سدديطرة النظام في شددمال غرب   1,459بزيارة  IMUإدارة المعلومات  

مخيمداً    189على مددارس و  يمخيمداً لا يحتو  1,270تبين أن    عنهدا.  المخيمدات التي تحتوي على المددارس وجمع معلومدات
وهو ما    ،ضمن العينة وتكون هذه المخيمات صغيرة  توجد  من المخيمات العشوائية  (كبير  (عددأن تحتوي على مدارس، يذكر  

 يفسر عدم وجود مدارس ضمنها.

 : تغطية التقييم 1 جدول

 عدد النواحي  عدد المناطق المحافظة 
 عدد المخيمات

 التي تمت زيارتها 

 اتعدد المخيم

 التي تحتوي مدارس

 عدد المدارس 

 ضمن المخيمات

,0851 11 3 إدلح  130 143 

 65 59 374 10 5 حلح

 208 189 1,459 21 8 المجموع

  ، المسددتوى الأول المحافظة ويوددم محافظتي إدلح وحلح   ،إظهار الأشددكال البيانية على مسددتويينفي هذه الدراسددة تم 
تجمعات    4في محافظة إدلح و  اتتجمع  6منها   اتتجمع  10مت المخيمات إلى والمستوى الثاني تجمع المخيمات، حيث قُسّ

  توجد  بينما  .CCCMوتنسددديق المخيمات   يذكر أن القسدددم الأكبر من التجمعات معتمدة لدى قطاع إدارة  .في محافظة حلح
وقدد تم اعتبدار هدذه المجموعدة من المخيمدات تشدددكدل   عددد من المخيمدات العشدددوائيدة التي تقع في محي  إحددى البلددات

 .هاوسُميّ تجمعها باسم البلدة القريبة من  ،تجمعاً

 أدوات التقييم .2
بتصدميم اسدتبيان مخصدّ  لهذا التقييم بالإضدافة لأربعة   IMUقامت وحدة إدارة المعلومات    مرحلة تصمميم الأدوات: .1

 استطلاعات للرأي على مرحلتين:

المدارس في مخيمات  “إن الاسدتبيانات المسدتخدمة في هذا الإصددار من التقرير مبنية على خلاصدة العمل في تقرير  
ورشدة عمل بعد إعداد  بعقد    IMUقسدم إدارة المعلومات    يقومو  ة.الخمسدة الأخيرمن خلال الإصددارات   ”الشدمال السدوري

كل إصدار من التقرير ويتلقى التغذية الراجعة والتوصيات من الشركاء العاملين في قطاع التعليم بالإضافة إلى استقبال  
الالكتروني البريدد  والاقتراحدات عن طريق  التعليقدات  الم  .كدافدة  إدارة المعلومدات كدافدة  قترحدات في  ويعكس فريق 

اسدتبياناته لتودمين كافة المعلومات التي يحتاجها الشدركاء في قطاع التعليم، وتمّ الوصدول إلى الصديغة النهائية من  
 الأدوات خلال مرحلتين:

 

 

 



 

15 
 

 مخيماتالمدارس في 
 الشمال السوري

وضددعت وحدة إدارة المعلومات مسددودة أولية عن الاسددتبيان الذي يغطي مجموعة واسددعة من النقا     المرحلة الأولى:
لمدارس واحتياجاتها في مخيمات الشدمال السدوري. حيث تم وضدع الاسدتبيان على أسداس نموذج اسدتبيان  المتعلقة بوضدع ا

، وأخذت وحدة إدارة  2022عام ( الصددادر في  2021/2022)  الخامستقرير "المدارس في مخيمات الشددمال السددوري" الإصدددار  
   الاستبيان. في تصميم  السابقة  الأربعةالمعلومات بعين الاعتبار الدروس المستفادة من إصدارتها  

اسددتطلاعات للرأي تتناول رأي الطلاب وأولياء أمور الطلاب والمعلمين ومدراء المدارس، وذلك    أربعويشددمل هذا الإصدددار على  
وقد تمّ تطوير بعض    .عكس وجهة نظر تلك الشدريحة من المجتمع لقطاع التعليمبغية رصدد الوضدع التعليمي بصدورة أدق و

الأسد لة التي يتم اسدتخدامها في دراسدات ذات صدلة بالعملية التعليمية كالقسدم التعليمي في اسدتبيانات تقييم لمحة  
القراءة والرياضيات للصفو    ، واستطلاعات الرأي التي تم استخدامها في مشروع تقييمHNOعامة عن الاحتياجات الإنسانية  

كما سداهمت    .Chemonicsوالذي قام قسدم إدارة المعلومات بتنفيذه بششدرا  برنامج مناهل وشدركة    ،EGRA/EGMAالمبكرة  
وتمدت    .منظمدة إحيداء الأمدل في تطوير أقسدددام من اسدددتطلاعدات الرأي المتعلقدة بدالددعم النفسدددي الاجتمداعي لددى الطلاب

والشدركاء في قطاع التعلم لإضدافة ملاحظاتهم على   ،Education Clusterطاع التعليم في تركيا  مشداركة الاسدتبيانات مع ق
 الاستبيانات.

الدراسدة من خلال تقييم مدرسدتين في كل من  ه  تمّ تطبيق واختبار أدوات التقييم المسدتخدمة في هذ  المرحلة الثانية:
المعلومات بملء اسدتطلاعات الرأي إلكترونياً من أجل اختبار النتائج، وقام  محافظتي حلح وإدلح، كما كُلّ  باحثو وحدة إدارة 

مسدؤولو إدارة المعلومات في وحدة إدارة المعلومات باسدتلام عينة البيانات من الباحثين وأدخلوا بعض القيود التي تودب   
 وأجروا مراجعة شاملة للأدوات المستخدمة.  ،المعلومات

 مرحلة التدريب: .2

على اسدتخدام اسدتبيان المدرسدة واسدتطلاعات الرأي بالشدكل المطلوب،   باحثاً 68والبالغ عددهم    الباحثين  يعجم  تم تدريح
سدداعات    سددت  بواقع  يومينواسددتمرت هذه الدورة لمدة    Zoomوذلك في دورة تدريبية أجريت عن بعد باسددتخدام برنامج  

ر العينات العشدوائية لاسدتطلاعات الرأي، تخلل الدورة فترة  يومياً. تم خلالها شدرعلى الاسدتبيانات بشدكل تفصديلي، وآليات اختيا
( استمرت يومين، حيث تم جمع ملاحظات الباحثين من خلال العمل الميداني وتعديل بعض  Pilotingتجريبية للاستبيانات )

 النقا  في الاستبيانات بناءً على هذه الملاحظات.

 آلية ملء الاستبيانات: .3

 تقرير المدارس أربعة أنواع لاستطلاعات الرأي بالإضافة إلى استبيان المدرسة الأساسي: شمل هذا الإصدار من 

تعب ة هذا الاسددتبيان من خلال زيارات ميدانية للمدارس وإجراء    كان من المقرر  اسممتايان المدرسممة الأسمماسممي: •
ة وأي جهة أخرى ناشددطة  مقابلات مع مصددادر المعلومات مثل الكادر الإداري ومكاتح التعليم في المجالس المحلي

بداحثو وحددة إدارة    الإصددددار من التقرير واجده  الكن في هدذفي مجدال التعليم أو قددّمدت اسدددتجدابدة في هدذا المجدال،  
مد الباحثون على شدبكة علاقاتهم وقاموا  تالمعلومات صدعوبة في الحصدول على موافقة لزيارة المدارس. لذلك اع

 حد أعواء الكادر الإداري للمدارس خارج المدرسة.  من خلال مقابلة أ  بتعب ة هذا الاستبيان

من كل مدرسدة )بحسدح حجم المدرسدة( مع    طلاب 3إلى   1لاختيار من تمّ توجيه الباحثين    اسمتطلا  رأي الطلاب: •
الأخذ بعين الاعتبار تنوع الجنسددين ضددمن المدرسددة، وأن يكون الاختيار عشددوائياً ويسددتهد  الطلاب في أعمار  

سددنة ضددمن   18و  6طفلاً تتراوعلى أعمارهم بين  251حثو وحدة إدارة المعلومات اسددتطلاع رأي مع  أجرى با  .مختلفة
شكلت الإنا     .قسدم من هؤلاء الأطفال ملتحقين بالمدارس وقسم منهم متسربين  ،المخيمات التي شدملتها الدراسدة

  .%55% من الأطفال الذين تم استطلاع آرائهم فيما شكل الذكور  45
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بعد أن أتمّ الباحثون جمع اسدتبيانات المدارس تمّ وضدع عينات عشدوائية للأهالي الذين    اسمتطلا  رأي الأهالي: •
يتوجح استهدافهم اعتماد( على عدد سكان المخيمات، تم توجيه الباحثين لاستهدا  سكان لديهم أطفال ضمن  

كما تم اسدتهدا  الجنسدين من    .ن من المدارسومتسدرب  وآخرون لديهم أطفال في عمر المدرسدة لكنهملمدارس،  ا
فرد( لديهم أطفال في    609أهالي الأطفال في سدن المدرسدة. أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات اسدتطلاع رأي مع  

% من الأفراد الذين  36ي شدملتها الدراسدة،  سدن المدرسدة )ملتحقين بالمدارس أو متسدربين منها( في المخيمات الت
 % ذكور.64تم استطلاع آرائهم إنا  و

أجرى   . حيثاستطلاعات رأي مع المدرسين  3-1خلال زيارة المدارس قام الباحثون بشجراء   استطلا  رأي المدرسين: •
 % ذكور.63و% إنا   37منهم مدرساً في المخيمات التي شملتها الدراسة،   263استطلاع رأي مع  ن  باحثوال

خلال زيارة المدارس قام الباحثون بشجراء اسدتطلاع رأي واحد مع مدير المدرسدة أو    :اسمتطلا  رأي مدراء المدارس •
مدارس المخيمدات التي شدددملتهدا   فيمدير(    123أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات اسدددتطلاع رأي مع    حيدث  نائبده،

 % ذكور.80% إنا  و20الدراسة، منهم  

 

 الجدول الزمني  .3
تمّ تطوير   .2022من عام   شددهر أيلولفي    السددادسبدأ الإعداد لتقرير "المدارس في مخيمات الشددمال السددوري" بشصددداره 

الاسددتبيانات وإضددافة كافة التعديلات المقترحة من الشددركاء في قطاع التعليم، وقام مسددؤولو البيانات والتحليل ببرمجة  
تمّ تدريح الباحثين على ملء الاسدتبيانات الخاصدة بجمع المعلومات واسدتكمال  .  ONAالاسدتبيانات إلكترونياً باسدتخدام برنامج  

. واسدتغرقت عملية تدريح الباحثين  Zoomعبر الإنترنت باسدتخدام برنامج    يوميناسدتبيانات اسدتطلاع الرأي وذلك على مدى  
واسددتمرت    Pilotingية للاسددتبيانات  بدأت الفترة التجريب  .2022  برنوفم/الثانيتشددرين  17وانتهت بتاري،   ،سدداعة تدريبية 12

. بدأ  2023كانون الثاني/ يناير  05في  العملية  وانتهت   ،2022  مبرنوف/تشددرين الثاني 22في  البيانات    وتم البدء بجمع  ،يومين
مسددؤولو البيانات والتحليل باسددتخراج القيم الشدداذة والمفقودة وتمت مراجعتها مع الباحثين لتبدأ بعدها عملية التحليل،  
بالتزامن مع عملية التحليل تم إصددار الخرائ  الخاصدة بالتقرير، لتبدأ عملية كتابة التقرير باللغة العربية ويترجم التقرير للغة  

 . 2023أيار/مايو  رم بدأت عملية تصميم التقرير وأُصدرت النسخة النهائية منه في شهر    بعد ذلك.  الإنكليزية

 إدارة وتحليل الايانات .4
وقام منسدقو شدبكة الباحثين بمتابعة اسدتقبال بيانات    ،ONAقام الباحثون بتعب ة الاسدتبيانات إلكترونياً باسدتخدام برنامج  

وعمل مسددؤولو إدارة المعلومات على تنظي     .Excelالدراسددة ودمج البيانات المرسددلة في قاعدة بيانات على برنامج الددددد 
شددداذة والمفقودة وتصدددحيحهدا أو اسدددتكمدالهدا بالتزامن مع جمع البيدانات. بعدد انتهداء البيدانات والتحقّق منهدا لإيجداد القيم ال

مرحلة تنظي  البيانات، بدأ فريق المعلومات في إظهار البيانات وإنشدداء جداول ورسددوم بيانية عنها. وتم اسددتخدام برامج  
لوضددع    Adobe Photoshopو  Adobe InDesignو Adobe Illustratorو Dax, Query Editor, Arc GISوأدوات برمجية مثل  

  بعد ذلك وصددياغة البيانات التي تم جمعها بشددكل مرئي. وتمّت كتابة المسددودة الأولى من التقرير باللغة العربية وترجمته  
اللغة الإنجليزية. علماً بأنه تم إخوداع التقرير بشصدداره في كلتا اللغتين إلى معايير ضدمان الجودة في الإعداد والمحتوى    إلى

 داخلياً وخارجياً.
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 الصعوبات والتحديات .5
فيما يلي أبرز    ،ن مجموعة من التحديات أرناء عملية جمع بيانات تقرير المدارس في مخيمات الشدمال السدوريوواجه الباحث

 فريق الباحثين خلال جمع البيانات لهذا الإصدار من التقرير:  واجهتالصعوبات التي  

القدرة على الحصدول على موافقة من مديريات التربية  عدم القدرة على زيارة المدارس بشدكل معلن بسدبح عدم   •
 .مما اضطر الباحثين لإجراء الاستبيانات مع المدراء والمدرسين خارج المدارس

ل المدن  حو)أنشددأها النازحون دون تدخل أي من الجهات الإنسددانية(    صددعوبة الوصددول إلى المخيمات العشددوائية •
وهدذه المخيمدات لا تحتوي على إدارة لهدا ولا تعمدل بهدا أي  .  ورة الطرقبسدددبدح بعدد المسدددافدات بينهدا ووع  والبلددات

 ضطر الباحثون إلى مقابلة سكان هذه المخيمات واستخلاص المعلومات منهم.، فاجهة إنسانية
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 القسم الثاني: معلومات عامة 
 تحتوي مدارس وعدد المدارس ضمنهاالمخيمات التي  .1

  ، من تغطية كافة المدارس في مخيمات شدمال غرب سدوريا IMUتمكنت وحدة إدارة المعلومات    في هذا الإصددار من التقرير
مخيمداً ضدددمن محدافظتي حلدح    1,459لإجراء هدذا التقييم    IMUوبلغ عددد المخيمدات التي زارهدا بداحثو وحددة إدارة المعلومدات  

مسددجلة لدى    مدرسددة 208  زارها الباحثون  التي  وبلغ عدد المدارس  ،مخيماً فق  189س ضددمن رمدا  تبين أنه توجد.  وإدلح
قسددم من هذه المخيمات   .أو موقعاً للنازحين  مخيماً 1,270مدارس ضددمن    توجد لم. ومديريات التربية الحرة في المحافظتين

وقد يتواجد ضمن هذه المخيمات مبادرات أهلية لتعليم   ،ائلات فيها قليل بالمقارنة مع مخيمات أخرىغير نظامية وعدد الع
   .قد يتوجه عدد كبير من أطفال المخيمات للتعلّم في مدارس المدن والبلدات المجاورةفيما   .الطلاب

 التجمعات  المدارس في المخيمات حسح : أعداد 1 شكل 
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 مخيماتالمدارس في 
 الشمال السوري

 بعد المدارس عن مساكن الطلاب  .2
المسدافة القصدوى بين المتعلمين وأماكن تعلمهم ينبغي تحديدها وفقاً   ، " 1INEEالحد الأدنى لمعايير التعليم    حسدح دليل

والألغام الأرضدية  لمعايير محلية ووطنية. من المهم النظر في هموم الأمن والسدلامة وإمكانية الوصدول، مثل مهاجع الجنود  
قع أماكن  اوالأجمات الكثيفة في الجوار. ينبغي اسددتشددارة المتعلمين والأهل وأعودداء آخرين من المجتمع المحلي حول مو

 ".  التعلّم والأخطار المحتملة.

( من مجموع الطلاب ضدددمن مددارس المخيمدات التي شدددملهدا التقييم تبعدد  طدالبداً  54,055% )64أظهرت نتدائج الددارسدددة أن  
  1– متر   500طالباً( تبعد مدارسددهم عن أماكن سددكنهم بين  23,322% )28و  متر، 500دارسددهم عن أماكن سددكنهم أقل من م 
 .يلو مترك 1طالباً( تبعد مدارسهم عن أماكن سكنهم أكثر من  7,084% )8و،  يلو مترك

 المدرسة عن مساكن الطلاب: عدد ونسح الطلاب حسح بعُد 2 ل شك

 
1 https://inee.org/ar/minimum-standards/standard-9  
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 مخيماتالمدارس في 
 الشمال السوري

أي أخطار أمنية مثل    وجودأفادت مصددادر المعلومات في مخيمات شددمال غرب سددورية )في محافظتي حلح وإدلح( بعدم  
مسداكن الجنود والألغام الأرضدية أو الأجمة الكثيفة )الغابات الكثيفة(، إلا أن الأخطار هنام متعلقة بالسدلامة العامة للطلاب  

يجح على الكوادر التدريسدية العمل   .دارس، حيث يسدلك الطلاب طرقاً ضديقة ومزدحمة بايليات والمشداةأرناء توجههم للم
على تنظيم الالتحاق الصددباحي للطلاب في المدارس وخروجهم منها وخصددوصدداً في المراحل الأولى من التعليم، وأكدت  

رات هطول الأمطار مما يجعل وصدول الطلاب  مصدادر المعلومات أن طريق معظم المخيمات تنقطع في فصدل الشدتاء في فت
 إلى المدارس صعباً.

 تسجيل المدرسة لدى جهة رسمية .3
، سدلطة التعليم " هي الحكومات ووزاراتها المرافقة والدوائر والمؤسدسدات والوكالات  INEEيعرّ  الحد الأدنى لمعايير التعليم  

تأمين التعليم على مسددتوى الوطن، والمقاطعة، والمسددتوى  المسددؤولة في ضددمان الحق في التعليم، إنها تمارس سددلطة  
المحلي، في السدياقات حيث تكون سدلطة الحكومة ضدعيفة، يمكن للأطرا  غير الحكومية مثل المنظمات غير الحكومية  

 ووكالات الأمم المتحدة أن تتولى هذه المسؤولية."

وارتبطت مواقع هذه المدارس بأماكن تجمع النازحين    ،وريةنشدأ القسدم الأكبر من مدارس المخيمات بعد الحرب الدائرة في سد 
هدذه المددارس التزمدت بمجموعدة من المعدايير جعلدت الجهدات الرسدددميدة المرتبطدة    .في المخيمدات النظداميدة أو العشدددوائيدة

أو    أهليدة  عبدارة عن مبدادراتمن المددارس    عددد قليدلفيمدا بقي    ،بدالسدددلطدة المحليدة تعتبرهدا مددارس نظداميدة وتعتر  بهدا
جميع المدارس الموجودة في المخيمات  أظهرت نتائج الدراسدة أن   .مدارس غير نظامية وغير مسدجلة لدى أي جهة رسدمية

 رية التربية في المنطقة التي تقع فيها. مديمدرسة( مسجلة لدى   208)في هذا الإصدار من الدراسة  

 عدد ونسح المدارس حسح تسجليها لدى جهات رسمية :3 شكل 
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 مخيماتالمدارس في 
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 مخيماتالمدارس في 
 الشمال السوري

 القسم الثالث: أبنية المدارس 
 نو  الاناء المدرسي  .1

مدرسدة( من الأبنية المدرسديّة المسدتخدمة ضدمن مخيمات الشدمال السدوري التي شدملتها الدراسدة   50% )22أظهرت النتائج أن 
مدرسدة( غر  اسدمنتية ذات   47% )20مدرسدة( غر  مسدبقة الصدنع أو ما تعر  بكرفانات،    48% )21  عبارة عن خيمة أو أكثر،
  16% )7، مسدقوفة بألواعلى توتياء  مدرسدة( غر  اسدمنتية 21% )9  مدرسدة( بناء مدرسدي نظامي، 35% )15أسدق  اسدمنتية،  

 .مدرسة( غر  طينية 4% )2كبيرة،  مدرسة( صيوانات   11% )5مطري،  مغطاة بعازل   مدرسة( غر  اسمنتية

 : عدد ونسح المدارس حسح نوع البناء المدرسي 4 شكل 

مدرسددة في المخيمات أكثر عزلاً لعوامل الجو السددي ة   47تُعتبر الغر  الاسددمنتية ذات السددق  الاسددمنتي والتي شددكلت  
الكتدل المتفرقدة للغر     إنحيدث    ،فهي لا تؤمّن درجدة كدافيدة من العزل  ،من ذلدك وبدالرغم  .بدالمقدارندة مع أنواع الغر  الأخرى

ضددمن مدارس مخيمات    ووجدتعزل بالمقارنة مع أبنية المدارس النظامية.  درجة ال تسددمح بمرور الهواء ضددمنها مما يقلّل
تحمي ألواعلى    .مدرسدة 21وقد بلغ عدد هذه المدارس    ،)معدنية)صدفائح    الزنكالشدمال السدوري غر  اسدمنتية مسدقوفة بلوعلى 

  رسدة مد 16  وجدت  .لثلوج فوقهاإلا أنها لا تعزل برودة الجو في الشدتاء وخصدوصداً عند تراكم ا  ،الغر  من تسدرّب الأمطار  الزنك
وتحتاج هذه    .في مخيمات الشددمال السددوري مكونة من غر  اسددمنتية بدون أسددق  ويتم تغطيتها بعوازل مطرية فق 

المدارس لتبديل عوازل أسددقفها مرتين في السددنة على الأقل، ففي فصددل الصددي  يكون العازل المطري قد ج ّ واهتر   
وقد لا يصدمد    .ل الشدتاء يكون قد اهتر  نتيجة تراكم الثلوج وتجمع مياه الأمطار فوقهومع نهاية فصد   .نتيجة حرارة الشدمس

ومن الأفودل اسدتبدال هذه العوازل ببناء   .هذا العازل لنهاية فصدل الشدتاء في المخيمات التي تعاني من هبوب رياعلى شدديدة
وتعتبر    ،السدوري عبارة عن غر  طينيةفي مخيمات الشدمال    مدارس 4أسدق  اسدمنتية لهذه المدارس حيثما أمكن. يوجد  
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 مخيماتالمدارس في 
 الشمال السوري

يجح عزل الغرفة الطينية بطبقة من الاسدمنت في أرضدية  ف  معينة.  هذه الغر  أكثر عزلاً لعوامل الجو بشدر  توفير إجراءات
حيث تعتبر التربة في معظم   .سدم 50الغرفة بالإضدافة لطلاء الجدران بمادة عازلة من الإسدفلت وبعض الأليا  على ارتفاع  

ويجدح توفير موقدد حطدح في جسدددم الغرفدة    .أراضدددي المخيمدات تربدة زراعيدة قدد تسدددبدح انهيدار الجددران نتيجدة الرطوبدة
كما يجح عزل السدق  بمادة عازلة مزودة    .حيث يودمن إشدعاله باسدتمرار عدم تَشدكُلّ الرطوبة في جسدم الغرفة  ،الاسدمنتية

وتحتاج هذه الغر  لأعمال الصديانة بشدكل مسدتمر مما    .لسدق  عند تعرّضده للأمطار والثلوجبمادة ليفية تودمن تماسدك ا
 .يجعل تكالي  إنشائها وإجراء أعمال الصيانة الدورية لها مكلفة جد(

 أعداد الغرف الصفية  .2
الغر  الصدفية في   شدكلت الكرافانات العدد الأكبر من  .صدفية  غرفة  1,936بلغ مجموع الغر  الصدفيّة ضدمن مدارس المخيمات  

غرفة صفية(. ووجدت    403% )21  الاسمنتي وبلغت نسبتها  ( غرفة صفية، تلتها الغر  ذات السق411% )21 المخيمات بواقع
 331  خيمالمكونة من الغر  الصدفيّة  بلغ عدد  و  غرفة صدفية( تحقق معايير الغر  الصدفية النظامية.  376% )19الدراسدة أن 

يتم تقسديم الصديوان أحياناً    ،صديواناً  105المسدتخدمة كغر  صدفية    )خيم كبيرة الحجم(  الصديواناتوبلغ عدد    .صدفية  غرفة
وبلغ عدد    ،صدفيّة  غرفة 174ضدمن مدارس المخيمات   زنكبلغ عدد الغر  الاسدمنتية المسدقوفة بألواعلى   .إلى غرفتين صدفيتين

   .صفيّة  غرفة 104الغر  الاسمنتية المسقوفة بعازل مطري  

 : عدد ونسح الغر  الصفيّة ضمن المدارس حسح نوعها 5شكل 
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 مخيماتالمدارس في 
 الشمال السوري

 حالة النوافذ  .3
فيما لا يتوددمن معلومات عن    ،الصددنع(  ةن هذا القسددم معلومات عن نوافذ الغر  بكافة أنواعها والكرفانات )مسددبقميتودد 

نافذة( من    2,151% )72وأظهرت نتائج الدراسدة أن   .نوافذ الخيم والتي تكون قماشدية وقد لا يتواجد في جسدم الخيمة نوافذ
نافذة(    566% )19ولا تحتاج لأي عمليات إصدلاعلى،  و  بوضدع جيد  مجموع النوافذ ضدمن مدارس المخيمات التي شدملتها الدراسدة

 نافذة( تحتاج إلى استبدال. 284% )9وإصلاعلى،    تحتاج لعمليات

 : عدد ونسح النوافذ في مدارس المخيمات حسح حالتها 6شكل 
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 مخيماتالمدارس في 
 الشمال السوري

 حالة الأبواب  .4
فيما لا يتودمن معلومات عن أبواب    ،يتودن هذا القسدم معلومات عن أبواب الغر  بكافة أنواعها والكرفانات )مسدبق الصدنع(

باباً( من مجموع الأبواب ضددمن مدارس المخيمات التي   1,793% )83وأظهرت نتائج الدراسددة أن   .الخيم والتي تكون قماشددية
 استبدال.باباً( تحتاج إلى   90% )4باباً( تحتاج لعمليات إصلاعلى،   277% )13و شملتها الدراسة لا تحتاج لأي عمليات إصلاعلى،

 : عدد ونسح الأبواب في مدارس المخيمات حسح حالتها 7شكل 

 

كانت جميع أبواب الغر  الإسدمنتية المسدتخدمة للتدريس في مخيمات الشدمال السدوري معدنية، ويصدنع القسدم الأكبر منها  
ب أقل عزلاً للصوت والعوامل  تكون هذه الأبوا  .بعض القوبان المعدنية في الأطرا   تحتويكما   ،(زنكمن الصفائح المعدنية )

ؤدي رطوبة الجو إلى صددأ  تالجوية من الأبواب الخشدبية التي تسدتخدم عادةً في الغر  الصدفية ضدمن المدارس النظامية، و
المصدنعة  تحتاج هذه الأبواب المعدنية لأعمال صديانة في بداية كل عام دراسدي نتيجة رداءة المواد التي يتم   .هذه الأبواب
 .( والتي تحتاج إلى صيانة بشكل دوريPVCأبواب الكرفانات مصنوعة من مادة البلاستيك )  منها. وكانت
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 مخيماتالمدارس في 
 الشمال السوري

 تعليق الدوام ضمن المدراس  .5
مدرسددة( من مجموع مدارس المخيمات التي شددملتها الدراسددة لم يتم تعليق الدوام   197% )95أظهرت نتائج الدراسددة أن  

مدرسدة( فق  تم تعليق الدوام فيها بسدبح الظرو  الجوية   11% )5بينما  32022-2202المدرسدي فيها خلال العام الدراسدي  
ة فصدل الشدتاء وحتى تاري، منذ بداي  لم تحد  عواصد  مطرية شدديدة تؤدي إلى تعليق الدوام المدرسديحيث    السدي ة.

ويسدردّ هذا القسدم من التقرير عدة عواصد  مطرية ضدربت المخيمات   .2023كانون الثاني/يناير   05انتهاء جميع البينات في  
إلى جانح غرق م ات الخيم ومقتل وإصدابة عدد من الأطفال النازحين    ،في شدمال سدوريا وأدت إلى تعليق الدوام المدرسدي

 وى فوقهم بسبح العواص  الشديدة.نتيجة انهيار المأ

 : عدد ونسح مدارس المخيمات حسح تعليق الدوام المدرسي فيها نتيجة الظرو  الجوية السي ة 8شكل 

 

اعتبُرت كافة مدارس مخيمات الشددمال السددوري القريبة من الحدود السددورية التركية آمنة نسددبياً إذا ما تمت مقارنتها مع  
وتعتبر العوامل الجوية السدي ة هي السدبح الرئيسدي    .الحدود والتي تقع في مناطق تتعرض للقصد المخيمات البعيدة عن 

لتعليق أيام الدوام في مدارس المخيمات القريبة من الحدود، فعند هطول الأمطار أو تسداق  الثلوج تتشدكل الفيودانات في  
حرارة المنخفودة وأرناء تشدكل الصدقيع يشدكل  المخيمات وتصدبح طرقها وعرة، وكذلك التدريس ضدمن الخيم في درجات ال

في المخيمات البعيدة عن الحدود يتم تعليق الدوام المدرسدي بسدبح الظرو  الجوية السدي ة    .خطر( على صدحة الأطفال
إلى جانح تعليق الدوام المدرسددي بسددبح تصددعيد الأعمال العسددكرية وتعرض مناطق تواجد المخيمات    ،ووعورة الطرقات

 .للقص 

 

 
 . 2023شبا /فبراير   06وتركيا في  سورياتم جمع بيانات هذه الدراسة قبل حدو  الزلزال في   2
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خيمة   11الطوفان إلى انهيار   وأدى  مخيم، 12 طوفان  إلى  أدى مما  رةغزي أمطار  ، هطلت2022  نوفمبر/الثانيشدرين ت 26ي، اربت
 .ةشريب خسائر  وقوع  دون(  جزئي  دمار) خيمة 40  ورروت

ولمددة عشدددرة أيدام عقدح الزلزال    تم إيقدا  الددوام في جميع المددارس في محدافظدة ادلدح بمدا في ذلدك مددارس المخيمداتو
إلى  وأدى إلى عدد كبير من الوفيات والاصدابات بالإضدافة   2023شدبا / فبراير    06في   المدمر الذي ضدرب تركيا وشدمال سدوريا

بلغ عدد الودحايا في شدمال غرب  ه وقوع آلا  الودحايا وآلا  الجرحى في تركيا وشدمال غرب سدوريا. ونتج عن  إلحاق أضدرار
بناء، وبلغ عدد الأبنية   1,869. وبلغ عدد الأبنية المدمرة بشددكل كلي  مصدداباً  8,786ضددحية، وبلغ عدد الجرحى   4,540سددوريا 

  سددريعاً  تقيماً  ،ECبدعم من قطاع التعليم في تركيا    ،ACUبناء. ونفذت وحدة تنسدديق الدعم    8,731المدمرة بشددكل جزئي  
  المهندسدددين   ونقابات الشدددمالي  حلح ري   في  التربية  ومكاتح  إدلح  تربيدة  مديرية  بالتقييم  وشدددارم  المدرسددديدة،  للأبنيدة

  916  تقيم تم  وقد  الزلازل،  أضدرار  تقييم  على تدريبهم تم  مهندسدين  على  أسداسدي  بشدكل  التقييم  اعتمد  وقد  والمعلمين،
  قيموا   الذين  المختصدون  المهندسدون  أوصدى  وقد(،  كتلة  أكثر  المدارس بعض)تودمنت    مدرسدياً بناءً  1,036 تودمنت  مدرسدة
  وأوصددى   إصددلاحه،  يمكن لا  كبير بشددكل  الكتل  هذه هياكل  توددرر بسددبح بنائها  وإعادة  مدرسددية  كتلة 15  بهدم  المدارس

 .  3.كتلة 914  في  إصلاحات  وتنفيذ(،  هيكلي)تعزيز    كتلة 80  بتدعيم  المهندسون

 :المدرسةبالأمان أثناء وجودهم في حول شعورهم  استطلا  رأي الطلاب .6
الأطفال فيما إذا كان   الباحثونل أخلال اسدتطلاعات الرأي مع الأطفال بعمر المدرسدة في المخيمات التي شدملتها الدراسدة، سد 

آرائهم بأن    4عطالباً( من مجموع الطلاب الذين تم اسددتطلا 10% )4أفاد  وجودهم في المدرسددة يجعلهم يشددعرون بالأمان. 
 طالباً( بأن الوجود بالمدرسة يشعرهم بالأمان. 241% )98 بينما أفاد الأمان،الوجود بالمدرسة لا يشعرهم ب

 : عدد ونسبة الطلاب الذين تم استطلاع آرائهم حسح شعورهم بالأمان ضمن المدارس 9شكل 

 

 
 .مسح المدارس المتوررة الذي أجرته وحدة إدارة المعلومات في وحدة تنسيق الدعم حسح  3
شكلت الإنا   .سنة ضمن المخيمات التي شملتها الدراسة  81و 6طفلاً تتراوعلى أعمارهم بين  251أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع  4
 %.55% من الأطفال الذين تم استطلاع آرائهم فيما شكل الذكور 45
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 القسم الرابع: المياه والإصحاح ضمن المدارس 
 مصادر المياه ضمن المدارس  .1

مدرسدة( من مدارس المخيمات التي شدملها التقييم تحصل على مياه الشرب والاستخدام    163% )78أظهرت نتائج الدارسدة أن  
مدرسدة( تحصدل على المياه من ب ر   12% )6  مدرسدة( تحصدل على المياه من الشدبكة العامة، 23% )11وعن طريق صدهاريج،  

على ب ر    تحتوي  ةمدرسد   وجدتو  مدارس( تحصدل على المياه من أماكن قريبة أو من الخيم المجاورة، 3% )1و  مجاور للمدرسدة،
 ( ويحور الطلاب المياه معهم من منازلهم.مدارس  6% )3ضمن المدرسة، فيما لا يوجد مياه ضمن 

 : عدد ونسح مدارس المخيمات حسح مصادر المياه ضمنها10شكل 

 

لتر يومياً من المياه لكل تلميذ للشدرب وغسدل اليدين )لا يشدمل هذا المقدار الماء اللازم    3"يجح توفير     5اسدتناد( لمعايير اسدفير
 للمراحيض(".

لدى زيارة المدارس تم سؤال القائمين عليها عن كمية مياه الشرب وغسل اليدين التي يتم تزويد المدارس بها وتقسيم هذه  
أُخذ رأي القائمين على المدارس عن كمية مياه الشددرب وغسددل اليدين التي   كما  .الكميات على عدد الطلاب في المدرسددة

 
5 https://handbook.spherestandards.org/ar/sphere/#ch006_003  
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يحصددل عليها الطلاب يومياً للوصددول للمعلومة الأكثر دقة. تبين من خلال الدراسددة توفّر كميات مناسددبة من مياه الشددرب  
ليتر من   3حيث يتوفر لكل طالح في هذه المدارس    ،مدرسدة( من المدارس التي شدملتها الدراسدة  89% )44وغسدل اليدين في  

مدرسدة( من    102% )50ضدمن   غسدل اليدينوتوفّرت كميات قليلة من مياه الشدرب و  على الأقل.  مياه الشدرب وغسدل اليدين
  فيما لم تتوفر مياه للشدرب   .ليتر من مياه الشدرب وغسدل اليدين 3حيث يتوفر لكل طالح في هذه المدارس أقل من    ،المدارس

 مدرسة( من المدارس. 11% )5وغسل اليدين في  

 : عدد ونسح المدارس حسح توفر كميات مناسبة من مياه الشرب 11شكل 

 

 - 3لتر يومياً لكل مسدتعمل لمراحيض السديفون التقليدية الموصدولة بالمجاري،    40  -20" يجح توفير    6اسدتناد( لمعايير اسدفير
 المائي".  لتر يومياً لكل مستعمل لمراحيض الدفع 5

  ، مدرسدة( من المدارس التي شدملتها الدراسدة   65% )32تبين من خلال الدراسدة توفّر كميات مناسدبة من مياه الحمامات في 
وتوفّرت كميدات قليلدة من ميداه الحمدامدات    على الأقدل.  ليتر من ميداه الحمدامدات  20  حيدث يتوفر لكدل طدالدح في هدذه المددارس

فيما لم    .ليتر من مياه الحمامات 20حيث يتوفر لكل طالح في هذه المدارس أقل من   ،مدرسدة( من المدارس  121% )60ضدمن 
 مدرسة( من المدارس. 16% )8تتوفر مياه الحمامات في  

 الاستخدام ضمنها دارس حسح توفر كميات مناسبة من مياه الم : عدد ونسح 12شكل 

 

 

 
6 https://handbook.spherestandards.org/ar/sphere/#ch006_003  
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 لاستادال عدد الطلاب لكل صناور مياه وصنابير المياه التي تحتاج  .2
مدرسدة( من مجموع مدارس مخيمات الشدمال يبلغ عدد الطلاب فيها لكل صدنبور مياه   100% )48أظهرت نتائج الدراسدة أن  

مدرسدة( يبلغ عدد   60% )30طالح،   100إلى    50مدرسدة( يبلغ عدد الطلاب فيها لكل صدنبور من   74% )36طالح،   50أقل من 
 مدرسة( لا تحتوي على صنابير مياه. 34% )16وأن  طالح لكل صنبور،   100الطلاب فيها لكل صنبور أكثر من 

صنبور مياه، يشمل هذا العدد جميع   431وبلغ عدد صنابير المياه التي تحتاج لاستبدال في مدارس مخيمات الشمال السوري 
أو في دورات المياه أو الصددنابير المسددتخدمة للأمور الخدمية الأخرى كالصددنابير    صددنابير المياه سددواءً المسددتخدمة للشددرب

 المستخدمة لتنظي  المدارس أو سقاية حدائق المدارس في بعض الأحيان.

 عدد صنابير المياه المخصصة للشرب ومقارنتها مع أعداد الطلاب والصنابير التي تحتاج لاستبدال  :13شكل 

 

طدالدح   50دقيقدة، ممدا يجعدل عددد الطلاب لكدل صدددنبور أقدل من   30غ فترة الاسدددتراحدة بين الددروس  تبل ،يدافي مددارس سدددور
طالح قد يكون هنام   50مقبولاً ولا يشدكل أي ازدحام أو تدافع أمام صدنابير المياه. في حال تجاوز عدد الطلاب لكل صدنبور  

طالح أو أكثر    100حال وصل عدد الطلاب لكل صنبور  ازدحام بسي  على صنابير المياه في فترة الاستراحة بين الدروس، في
يصدبح من المؤكد حصدول ازدحام شدديد أمام صدنابير المياه وقد يُحرَم قسدم من الطلاب من شدرب المياه خلال فترة الاسدتراحة  

ن توزّع كذلك يجح أن يكو .دقيقة )حصدتين دراسديتين متتاليتين( دون شدرب الماء 90بين الدروس بعد أن يكونوا قد قودوا  
 صنابير المياه مدروساً بحيث لا يتجمّع كافة الطلاب في زاوية واحدة من المدرسة.
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 توفر دورات مياه ضمن المدارس  .3
بينما  على دورات مياه،   يمدرسددة( من مدارس المخيمات التي شددملتها الدراسددة لا تحتو 33% )16أظهرت نتائج الدراسددة أن 

 مدرسة( تحتوي على دورات مياه. %175 )84

 : عدد ونسح المدارس حسح توفر دورات للمياه ضمنها 14 شكل 

مدرسدة يذهبون إلى مسداكنهم،   18في    على دورات للمياه أن الطلاب يأبلغ القائمون على مدارس المخيمات التي لا تحتو
يذهبون إلى    مدرسددة واحدة  وفي  ،رةالمجاو  الخيممدرسددة يوددطرون لاسددتخدام الحمامات ضددمن  14ضددمن وأن الطلاب  

. إن عددم تواجدد دورات ميداه خداصدددة بدالمددارس يزيدد من احتمدال تعرض الأطفدال للأذى، حيدث  المراحيض العدامدة داخدل المخيم
"يجح على مرافق الصددر  الصددحي أن تكون متاحة للوصددول للأشددخاص ذوي    INEEيشددير الحد الأدنى لمعايير التعليم  

تحافظ على الخصددوصددية والكرامة والسددلامة، يجح أن تقفل أبواب المراحيض من الداخل، من أجل منع  الإعاقات، ويجح أن 
التحرش الجنسدي والاسدتغلال، يجح وجود مراحيض منفصدلة للفتيان/ الرجال، والفتيات/ النسداء في أماكن آمنة، مناسدبة،  

المسداحات التعليمية يزيد من احتمال تعرضدهم   إن وجود المراحيض التي يسدتخدمها أطفال المدارس خارج  سدهلة الوصدول."
 للخطر، حيث سيكون من الصعح على القائمين على العملية التعليمية التأكد من عوامل السلامة التي تم ذكرها آنفاً.

 ل : عدد ونسح المدارس التي لا تحتوي دورات للمياه حسح الوسائل البديلة لدورات المياه التي يلجأ إليها الأطفا15 شكل 
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 حالة دورات المياه ضمن المدارس أعداد و .4
مدرسدة شدملتها   208مدرسدة )المدارس التي تحتوي دورات مياه( من أصدل   175يعرض هذا القسدم حالة دورات المياه ضدمن 

وتتدأل  دورات الميداه )الحمدامدات( في المددارس السدددوريدة من عددة    .رسدددةمدد  33دورات ميداه في    تواجددتحيدث لم    .الددراسدددة
حيث بلغ عدد المراحيض الفردية في مدارس المخيمات    ،يكون بناء أو كتلة الحمامات مقسمة إلى عدة مراحيض  -مراحيض

تعمل وهي بحالة جيدة،    المراحيضمرحاض( من   755% )84وأظهرت نتائج الدراسددة أن    .مرحاض 894التي شددملها التقييم  
 34% )4و،  أو الأبواب أو تسددليك...ال،  أو الأقفال  ،الصددنابيرديل  مثل تب  مرحاض( منها بحاجة لإصددلاحات بسدديطة 105% )12و

 مرحاض( منها بحاجة إلى إعادة تأهيل كاملة أو استبدال.

 : عدد ونسبة دورات المياه ضمن مدارس المخيمات حسح حالتها 16شكل 

 

 

عدد كبير من الأطفال، كما تحتاج  تحتاج دورات المياه في المدارس لإجراء أعمال صدديانة دورية بسددبح اسددتخدامها من قبل 
فتاة ومرحاض واحد   30" يجح توفير مرحاض واحد لكل    7حسدح المباد  التوجيهية لمشدروع اسدفير  للتنظي  بشدكل يومي.

يمكن اتخداذ التددابير لتفدادي اسدددتخددام الفتيدات    ،إذا لم يكن بدالإمكدان تدأمين مراحيض منفصدددلدة من البددايدة  ى.فت  60لكدل  
 .  يض في الوقت نفسه"والفتيان للمراح

 

 
7 https://handbook.spherestandards.org/ar/sphere/#ch006_003   

34

105

755

4%

12%

84%

عدد التواليتات المياه التي تحتاج إعادة تأهيل كاملة

عدد التواليتات التي تحتاج لعملية إصلاعلى بسيطة 

عدد التواليتات العاملة

0

7

0

0

10

6

11

0

0

0

1

16

2

7

12

15

50

0

2

0

30

130

82

98

27

115

113

9

133

18

أرمناز وكفر تخاريم وقورقينا

أطمه والكرامة وقاعلى

جسر الشغور

حارم وسلقين

سرمدا

معرة تمصرين وبنش

اعزاز

الأتارب ودارة عزة

جرابلس والباب

عفرين

لح
إد

لح
ح

https://handbook.spherestandards.org/ar/sphere/#ch006_003


 

35 
 

 مخيماتالمدارس في 
 الشمال السوري

 الفصل بين الحمامات حسب جنس الطلاب وفصل حمامات المدرسين والكادر الإداري  .5
دورات المياه   ووجدت الدراسددة أن  .على دورات مياه في المخيمات المقيمة تحتوي  مدرسددة 175 أن  تبين من خلال الدراسددة

% 41تحتوي   دورات مياه منفصدلة لكل من الذكور والإنا . بينمامدرسدة( منفصدلة حسدح الجنس، أي يوجد    85% منها )59في  
، مما قد يسددبح بعض  لذكور والإنا من مدارس المخيمات التي تحتوي على دورات مياه على دورات مياه مخصددصددة ل(  59)

المتعلق  مدرسدة مخصدصدة لجنس واحد من الطلاب مما يعني أن السدؤال    31يذكر تواجد     .المودايقات خاصدة للطالبات الإنا
 بالفصل بين الحمامات حسح الجنس لم يُسأل.

 حسح جنس الطلابالمدارس حسح توفر دورات مياه منفصلة : عدد ونسبة 17شكل 
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  ، تتوفر فيهدا دورات ميداه مخصدددصدددة للكدادر التعليمي والخددمي   مددرسدددة( من مددارس المخيمدات لا  99% )57وقدد تبين أن  
مدرسددة( من مدارس    76% )43فيما توفرت في   .وتسددتخدم الكوادر التعليمية والخدمية دورات المياه المخصددصددة للطلاب

 المخيمات دورات مياه مخصصة للكوادر التعليمية والخدمية.

 منفصلة للكادر التدريسي والإداري  حسح توفر دورات مياهالمدارس  : عدد ونسبة 18شكل 
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 أماكن التخلص من مياه الصرف الصحي  .6
مدرسددة( من مجموع مدارس المخيمات التي شددملها التقييم والتي تحتوي على دورات   95% )46أظهرت نتائج الدراسددة أن  

مدرسدة( تتخل  من مياه الصدر  ضدمن حفر   107% )51ومياه تتخل  من مياه الصدر  ضدمن شدبكة الصدر  الصدحي النظامية،  
 ( تتخل  من مياه الصر  الصحي في العراء.فق   مدارس 6% )3فنية غير نظامية،  

 عدد ونسبة مدارس المخيمات حسح آليات التخل  من مياه الصر  الصحي : 19شكل 

 

"ينبغي إيلاء عناية خاصدة    8يعتبر غائ  الأطفال أكثر خطورة من غائ  الكبار، وبحسدح المباد  التوجيهية لمشدروع اسدفير
الأمراض الغائطية المنشأ بين   للتخل  من غائ  الأطفال الذي عادةً ما يكون أخطر من غائ  الكبار )حيث أن مستوى انتشار
 الأطفال كثير( ما يكون أعلى، وقد لا يكون الأطفال قد كوّنوا أجساماً موادة لمكافحة الأمراض(".

مدرسدة( من مدارس المخيمات التي شدملها التقييم تتخل  من مياه الصدر  ضدمن حفر    107% )51تبين من خلال الدراسدة أن 
ذه الحفر مفروشددة بطبقات من الأحجار والتراب والتي توددمن عدم وصددول الفوددلات  فنية غير نظامية، حيث لا تكون ه

كذلك أن عدد الطلاب الكبير ضدمن المدارس يظهر الحاجة لإفرا  حفر الصدر  الصدحي المخصدصدة    .الغائطية للمياه الجوفية
من الطلاب، مما يؤدي إلى    غالباً ما تتواجد حفرة صدر  صدحي واحدة لمدرسدة تحتوي على عدد كبير  .للمدارس بشدكل دوري

وعلى اعتبار أن معظم أيام الدوام المدرسددي تكون في فصددل الشددتاء يزيد هذا الأمر احتمالية    .طوفان الحفر بشددكل سددريع
طوفدان الحفر الفنيدة بسدددبدح الأمطدار. قدد يؤدي عددم إفرا  الحفر الفنيدة إلى انتشدددار نواقدل الأمراض في البي دة المحيطدة  

( من مدارس المخيمات المقيمة من مياه الصددر  الصددحي في العراء وتتجمع هذه المياه  مدارس  6% )3بالمدرسددة، وتتخل  
 على شكل برم تتجمع عندها نواقل الأمراض.
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 تجهيزات تعليمية(  -القسم الخامس: تجهيزات المدارس )الأثاث المدرسي 
 المقاعد:  .1

يجلس الطلاب فيها  مدرسة واحدة فق  من المدارس التي شملتها الدراسة لا يوجد فيها مقاعد و أظهرت نتائج الدراسة أن
بي ة التعليمية السددليمة وجود مقاعد لوددمان جلوس الطلاب  لتفرض ا  .مقاعدمدارس على  207على الأرض بينما احتوت  

 في الصفو  بشكل صحي يساعدهم على الكتابة وتلقي المعلومات بشكل سليم.  

 : عدد ونسبة مدارس المخيمات حسح احتوائها على مقاعد للطلاب 20شكل 
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 حالة المقاعد: .2
( من مجموع المقاعد الدراسدية ضدمن مدارس المخيمات التي شدملتها الدراسدة  (مقعد  21,638% )88أظهرت نتائج الدراسدة أن  

 ( أصبحت تالفة بشكل كامل وتحتاج لاستبدال.(مقعد 1,183% )5( تحتاج لإصلاعلى، مقعد( 1,802% )7صالحة للاستخدام،  

 عدد ونسح المقاعد ضمن مدارس المخيمات حسح حالتها : عدد ونسبة 21شكل 

 

إن نوع المقاعد الدراسدية الأكثر اسدتخداماً في سدورية يتكون من قسدمين من حيث مواد التصدنيع، قسدم معدني وهو عبارة 
قسددم خشددبي وهو عبارة عن ألواعلى خشددبية تشددكل الجزء الذي يجلس عليه الطلاب )دفة الجلوس(  ومعدنية،    عن أنابيح

في الظرو  العادية يتعرض القسدم الخشدبي من المقعد الدراسدي للتل  ويحتاج لصديانة كل عدة سدنوات    .بالإضدافة للدرج
 )يتم استبدال ألواعلى الخشح(.
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 مقاعد:للحتياج الا .3
احتياج    مجموع البيانات من المدارس قام الباحثون بالاسدتفسدار عن عدد المقاعد التي تحتاجها كل مدرسدة، بلغأرناء جمع  

 مقعد(، وتركزت النسبة الأعلى من الاحتياج في تجمع مخيمات سرمدا. 4,278التقييم  مدارس المخيمات التي شملها 

 : عدد ونسح المقاعد التي تحتاجها مدارس المخيمات 22شكل 

 

 عليميةاحتياجات المدارس المتعلقة بالعملية الت .4
، وبلغ إجمالي عدد  مدرسدة( من المدارس التي شدملتها الدراسدة تحتاج لأجهزة حاسدوب 183% )88 أظهرت نتائج الدراسدة أن

إلى طابعات، وبلغ  مدرسددة( من المدارس أنها بحاجة  182% )87. وأبلغت  279أجهزة الحاسددوب التي تحتاجها هذه المدارس  
عن حداجتهدا   مددرسدددة( من المددارس في المخيمدات  165% )79. كمدا أبلغدت  204إجمدالي عددد الطدابعدات اللازمدة لهدذه المددارس  

مدرسددة( أنها بحاجة إلى   145% )69قائمون على  جهاز إسددقا . وذكر ال 231بشجمالي   لأجهزة إسددقا  ضددوئي )بروجكتور(
ء، وبلغ إجمالي عدد  مدرسدة( من المدارس إلى مداف  في الشدتا  124% )59. كما تحتاج سدبورة  635بشجمالي   سدبورات للكتابة

 مدفأة. 773المداف  اللازمة للمدارس  

 : عدد ونسبة مدارس المخيمات التي تحتاج ووسائل داعمة للعملية التعليم23شكل 
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 وقود التدفئةتوفر  .5
،  2023-2022  كامل احتياجها من وقود التدف ة للعام الدراسدي فق  يتوفر لديها  مدرسدة( 21% )10تبين من خلال الدراسدة أن 

% من  75-51مددرسدددة( يتوفر بين   18% )9وفي    .من احتيداجهدا من وقود التددف دة  %99-76مددرسدددة( يتوفر بين   42% )20وفي  
مددرسدددة( اقدل من ربع    39)%  19مددرسدددة( أقدل من نصددد  احتيداجهدا و  38% )18في    بينمدا توفر  احتيداجهدا من وقود التددف دة.  

 مدرسة( من المدارس أي وقود تدف ة. 50% )24في  احتياجها من وقود التدف ة. ولم يتوفر  

 حسح فجوة الاحتياج لوقود التدف ة  المدارس : عدد ونسبة24شكل 
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 درسة في المدرسة الذهاب إلى الموجاة طعام خفيفة قال  تناولاستطلا  رأي الطلاب:  .6
رأي الطلاب تم سؤالهم فيما إذا كانوا قد تناولوا وجبة طعام خفيفة )فطور( قبل قدومهم للمدرسة،    9استطلاعاتمن خلال  

طالباً( من الطلاب الذين تم اسدتطلاع   182% )73وكذلك تم سدؤالهم إذا كانوا يتناولون وجبة طعام خفيفة في المدرسدة. أفاد  
طدالبداً( أنهم لم يتنداولوا وجبدة طعدام قبدل   69% )27وأفداد  دومهم للمددرسدددة،  آرائهم بدأنهم تنداولوا وجبدة طعدام خفيفدة قبدل قد 

 قدومهم للمدرسة.

 عدد ونسبة الطلاب الذين تم استطلاع آرائهم حسح تناولهم وجبة طعام قبل الدوام المدرسي :25شكل 

 

طالباً( من الطلاب الذين تم اسدتطلاع آرائهم أنهم لا يتناولون الطعام   173% )69فيما يخ  تناول الطعام في المدرسدة، أفاد  
  يحودرون الطعام معهم من المنزل )يتناولون وجبة طعام خفيفة في المدرسدة(. بأنهم طالباً(   76% )30  وأفاد  في المدرسدة،

 ا يشتريان مقبلات من البقالية.  فيما أفاد طالبان فق  أنهم

 الذين تم استطلاع آرائهم حسح تناولهم وجبة طعام خلال الدوام المدرسي عدد ونسبة الطلاب   :26شكل 

 

 

 

 

 
سنة ضمن المخيمات التي شملتها الدراسة. شكلت الإنا    18و 6طفلاً تتراوعلى أعمارهم بين  251أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع  9
 %،55 الذكور استطلاع آرائهم فيما شكل% من الأطفال الذين تم 45
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 القسم السادس: المراحل التدريسية والمناهج 
 المراحل الدراسية  .1

مدرسة( من مدارس المخيمات التي شملها التقييم تدرّس الحلقة الأولى فق  من مرحلة   45% )22أظهرت نتائج الدراسة أن 
مدرسدة( تدرس   9% )4مدرسدة( تدرس الحلقتين الأولى والثانية من مرحلة التعليم الأسداسدي،    146% )70التعليم الأسداسدي،  

% )مدرسدتان( تدرسدان الحلقة  1لتعليم الثانوي(،  كافة المراحل الدراسدية )حلقتي التعليم الأسداسدي الأولى والثانية بالإضدافة ل
 مدرسة( تدرس الحلقة الثانية من مرحلة التعليم الأساسي والمرحلة الثانوية.    6% )3الثانية من مرحلة التعليم الأساسي،  

 : عدد ونسبة المدارس حسح المراحل الدراسية ضمنها 27شكل 

 

سدنوات، وتتكون المراحل الدراسديّة هنام من مرحلتين، مرحلة التّعليم   6سدن  يبدأ الأطفال في سدوريا بارتياد المدارس في  
الأساسي ومرحلة التّعليم الثانوي، إلا أن القسم الأكبر من المدارس تتبع نظام المراحل الدراسيّة القديم والذي يقسم المدارس  

(، وقبل نشدوب الحرب في سدوريا  12 -10)صد   ( ومدارس رانويّة9 -7( ومدارس إعداديّة )صد   6-1إلى مدارس ابتدائيّة )صد   
 خُصّصت مدارس لكل مرحلة من المراحل المذكورة منفصلة عن المراحل الأخرى.

45

146
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2
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رانوي(، حيث إنّ    -يفرض الوضدع السدليم لسدير العمليّة التعليميّة الفصدل بين المراحل التدريسديّة )مراحل تعليم أسداسدي
التدريسديّة المختلفة يجنّح الأطفال التنمّر من زملائهم الأكبر سدنّاً، والذي قد  الفصدل بين الأطفال بحسدح الأعمار والمراحل  

 ينعكس على شخصيات الأطفال وقدرتهم على التعلّم.

، بالتعاون مع  ACU)جينا( والصدادر عن وحدة تنسديق الدعم  10بحسدح تقرير التعليم المشدترم الخاص بالأطفال خارج المدرسدة  
تبين أن نسح الأطفال خارج منظمة متخصصة في مجال التعليم "  13وقطاع التعليم في تركيا و، SCIمنظمة إنقاذ الطفولة  

المدرسدة ترتفع بالتقدم بالمراحل الدراسدية، كما أن نسدح الأطفال خارج المدرسدة الإنا  تكون دائماً أعلى من نسدح الأطفال  
لمخيمات دائماً تكون أعلى من التسدرب ضدمن المدن  خارج المدرسدة الذكور. وتبين من خلال الدراسدة أن نسدح التسدرب ضدمن ا

 ".والبلدات

من خلال نتدائج التقرير تبين انخفداض أعدداد المددارس الثدانويدة في المخيمدات، وغدالبداً مدا يتوجده القسدددم الأكبر من أطفدال  
ترتفع نسدبة التسدرب   المخيمات في سدنّ التعليم الثانوي للدراسدة في مدارس المدن والبلدات المجاورة )خارج المخيم(، كما

 في المراحل الثانوية ضمن المخيمات.

 

استطلا  رأي المدرسين: هل يعاني الطلاب الأقل عمراً من مضايقات الطلاب الأكار عمراً نتيجة وجود  .2
 طلاب لا تتناسب أعمارهم مع مراحلهم الدراسية )تنمر الأطفال(:

 

آرائهم ضدمن مدارس المخيمات أن الطلاب يعانون من تنمر   11مدرسداً( من مجموع المدرسدين الذين تم اسدتطلاع    87% )37أفاد  
 مدرساً( أفادوا بأن الطلاب لا يعانون من هذه الظاهرة.  149% )63الطلاب الأكبر سناً، 

 ظاهرة تنمر الأطفال بين طلابهم : عدد ونسبة المدرسين الذين تم استطلاع آرائهم حسح وجود  28شكل 

 

 

 

 

 
10 https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022/    

 % ذكور.63% إنا  و 37تها الدراسة، منهم مدرساً في المخيمات التي شمل 263أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع  11

149

87

63%

37%

لا يعاني الطلاب الأقل عمر( من موايقات الطلاب الأكبر عمر( 

يعاني الطلاب الأقل عمر( من موايقات الطلاب الأكبر عمر( 

https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022/
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 النساة التي تمَّ تدريسها من المنهاج خلال العام الفائت  .3
تعكس النسدبة التي يتم تدريسدها من المنهاج المقرر للطلاب والذي يخولهم تجاوز المرحلة الدراسدية أحد أشدكال الجدوى  

ية المقررة من مديريات التربية، ولكنها لا تعكس بشددكل  من العملية التعليمية، وتعبر عن التزام المدرسددين بالخطة السددنو
مدرسة( من مجموع مدارس المخيمات قد أتمت    27% )13حقيقي المستوى الفعلي للطلاب، أظهرت نتائج الدراسة أن نسبة 

من   %99  -%76مدرسدددة( قد أتمت بين  140% )67% من المنهاج الدراسدددي المقرر للطلاب خلال العام الدراسدددي الفائت،  100
% 50  -%26مدرسدة( قد أتمت بين  3% )1% من المنهاج المقرر، كذلك  75 -%51مدرسدة( قد أتمت بين  30% )14المنهاج المقرر،  

 %.25 -% 1فق  من المنهاج الدراسي المقرر، وقد أتمت مدرسة واحدة بين  

 لفائت النسبة التي تم تدريسها من المنهاج خلال العام ا: عدد ونسبة المدارس حسح 29شكل 
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 آليات وصول الطلاب للمرحلة الحالية .4
توجد عدة طرق لانتقال طلاب المدارس من مرحلة دراسددية إلى المرحلة الدراسددية الأعلى، رلا  طرق كانت موجودة قبل  
الحرب الدائرة في سدورية وهي النجاعلى ونقل الطالح لأنه معيد واسدتنفاذ سدنوات الروسدح، وفرضدت ظرو  الحرب طريقتين  

 ر المعلومات والتسجيل لأول مرة.  جديدتين لوجود الطلاب في مراحلهم الدراسية وهما سب

% من الطلاب انتقلوا إلى المراحل الدراسدية الأعلى من خلال اجتيازهم الامتحانات المدرسدية النهائية  78وأظهرت النتائج أن 
% من الطلاب في مراحلهم الدراسدية عن طريق التسدجيل لأول مرة )يذكر هنا أن التسدجيل لأول مرة لا 15بنجاعلى، فيما تواجد  

% من الطلاب تواجدوا في مراحلهم الحالية من خلال سدبر المعلومات،  3يتودمن الصد  الأول من مرحلة التعليم الأسداسدي(، و
 % نقلوا لمراحلهم الحالية لأنهم معيدين.2% من الطلاب تواجدوا في مراحلهم من خلال استنفاذ سنوات الرسوب، و2و

 التعليمية الحالية : نسح الطلاب حسح آليات وصولهم للمراحل 30شكل 

 

 

في نهاية العام الدراسدي يخودع الطلاب لامتحانات شداملة في المنهاج الدراسدي المعتمد والذي درسدوه   النجاح: •
 طوال العام، إن اجتياز هذه الامتحانات يعني أنهم انتقلوا إلى الص  التّالي بنجاعلى.

 الأعلى عندما يرسبون خلال عامين دارسين متتاليين.يرُفّع بعض الطلاب إلى الص  الدراسي   نُقل لأنه معيد: •

يرُفّع الطلاب إلى الصد  الدراسدي الأعلى بسدبح اسدتنفاذ سدنوات الرسدوب، فعندما  :  اسمتنفاذ سمنوات الرسموب •
يرسدُح الطالح لأكثر من سدنة في الصد  الدراسدي ذاته يتم نقله إلى الصد  الأعلى لأنه لم يعد مسدموحاً له بالبقاء  

بسددبح عمره غير المتناسددح مع أعمار الطلاب ايخرين، وفي الوقت ذاته لا يمكن اسددتبعاده من    في نفس الصدد 
إلى المدرسددة حتى إتمام التعليم الأسدداسددي بحلقتيه   بالذهابالمدرسددة لأنّ قانون التعليم الإلزامي يلزم الطلاب  

( كما 4-1التعليم الأسداسدي )الصدفو   الأولى والثانية، ويُسدمح للطالح أن يرسدُح سدنتين فق  في الحلقة الأولى من  

2%
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(، وفي حال اسدتنفذ  9-5يسدمح له أن يرسدح سدنتين فق  في الحلقة الثانية من التعليم الأسداسدي )الصدفو   
هاتين السنتين من الرسوب المسموعلى بهما يُنقل الطالح تلقائياً للص  الدراسي الأعلى حتى في حال عدم اجتيازه  

 الامتحانات بنجاعلى.

في حال وجود أطفال خارج المدرسدة لعدّة سدنوات )أطفال متسدرّبين(، وفي حال وجود أطفال لا   ات:سدبر المعلوم  •
ون قدرات هؤلاء الأطفال  ح المرحلة الدراسددية التي أتمّوها، يختبر مدرّسددون مختصددّ   يملكون ورائق رسددمية توضددّ

 جح أن ينوموا إليها.باستخدام اختبارات سريعة تحدّد مستواهم العلمي والمرحلة التعليميّة التي ي

تُحددّد المرحلدة الددراسددديدّة التي يلتحق بهدا الطدالدح عن طريق العمر أرنداء التسدددجيدل في هدذه  التسدددجيدل لأول مرّة:   •
المدارس للمرّة الأولى، في هذه الحالة لا تسدتخدم آلية سدبر معلومات الطلاب ولا تُطلح الورائق الرسدميّة التي تثبت  

 تمّها الطالح، ويستثنى هنا طلاب الص  الأول.المرحلة الدراسيّة التي قد أ

استطلا  رأي المدرسين: برأيك ما هي النساة من طلابك الذين تتناسب مراحلهم الدراسية الحالية مع  .5
 أعمارهم: 

الرأي التي أجراها الباحثون مع المدرسدين، سدألوهم عن النسدبة من طلابهم الذين تتناسدح أعمارهم  12من خلال اسدتطلاعات  
مراحلهم الدراسدية، ومن خلال إجابات المدرسدين تم حسداب متوسد  لنسدح الطلاب الذين تتناسدح أعمارهم مع مراحلهم  مع  

بلغ متوسد  نسدح الطلاب الذين تتناسدح أعمارهم مع مراحلهم الدراسدية في مدارس مخيمات أرمناز وكفر تخاريم ،  الدراسدية
%،  93%، ومددارس جسدددر الشدددغور  85%، ومددارس عفرين  88%، ومددارس سدددرمددا  94%، ومددارس جرابلس والبداب  96وقورقيندا  

%، ومدارس الأتارب  91%، ومدارس معرة تمصددرين 81%، ومدارس اعزاز  82ومدارس كل من أطمة والكرامة وقاعلى وحارم وسددلقين  
 %.85ودارة عزة 

 مع مستواهم العلمي الدراسية  : استطلاع رأي المدرسين، نسبة الطلاب الذين تتناسح مراحلهم 31شكل 

 

 مصادر الكتب المدرسية .6
% من مجموع الكتح التي يتم اسدتخدامها ضدمن مدارس المخيمات  60شدكلت التربية التابعة لحكومة المعارضدة مصددر( لدددد 

% من مجموع الكتح المسدتخدمة، في حين شدكلت الكتح  8التي شدملتها الدارسدة، وشدكلت المنظمات المحلية مصددر( لدددد 
% من مجموع الكتح المسدتخدمة، وشدكلت المنظمات الدولية مصددر( لد 23المسدتعملة )كتح تم إعادتها من الطلاب( نسدبة 

 .% من الكتح1 دكما شكلت وق  المعار  التركية مصدر( ل  % من الكتح،7

 
 % ذكور.63% إنا  و 37مدرساً في المخيمات التي شملتها الدراسة، منهم  263أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع  12
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 المدرسية : نسح مصادر الكتح 32شكل 

، المنهداج "المنهج هو خطدة عمدل لمسددداعددة المتعلمين في تحسدددين معرفتهم  INEEيعُرِّ  الحدد الأدنى لمعدايير التعليم  
ومهاراتهم، إنه ينطبق على برامج التعليم الرسددمي وغير الرسددمي، ويجح أن يكون ملائماً ومتأقلماً مع كل المتعلمين، إنه  

يمات، أسداليح التدريس"، وقد تنوعت مصدادر كتح المناهج المدرسدية ضدمن مدارس  يشدمل أهدا  ومسدتوى التعلّم، التقي
 المخيمات التي شملتها الدراسة.

بعد اندلاع الحرب في سدوريا ونتيجة عدم وجود كتح منهاج دراسدي في مناطق المعارضدة    التّربية التّابعة للمعارضمة:
نحة بطباعة كتح المنهاج الدراسددي في تركيا وتوزيعها ضددمن  بدأت التّربية التّابعة للمعارضددة وبدعم من عدة جهات ما

المناطق الخاضدددعة لسددديطرة المعارضدددة بشدددكل مجّاني، ومازالت بعض المنظّمات الدولية تدعم التّربية التّابعة لحكومة  
رضددة. وشددكلت  المعارضددة بالقسددم الأكبر من الكتح المدرسدديّة وذلك بتوزيع الكتح من خلال التّربية التّابعة لحكومة المعا

% من مجموع الكتح التي يتم اسدتخدامها ضدمن مدارس المخيمات التي  60التربية التابعة لحكومة المعارضدة مصددر( لددددد  
 شملتها الدارسة.

تطبع الحكومدة التركيدة كتدح المنداهج الددراسددديدة المعتمددة لددى حكومدة المعدارضدددة وتوزعهدا في    وقف المعمارف التركيمة:
الي، حيث كانت وق  المعار  التركية مصدددر( لقسددم من كتح المناهج المدرسددية الموزعة  الشددمبعض مخيمات ري  حلح  
 .جرابلس والباب  في مدارس مخيمات تجمع

تقددّم المنظّمدات الددوليدّة والمحليدّة الكتدح مجدانداً، وتوزع هدذه المنظّمدات المنداهج المعتمددة    المنظّممات المحليمّة والمدوليمّة:
 من حكومة المعارضة.
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، على تدأمين الكتدح في بددايدة العدام الددراسدددي حيدث ن ّ على مدا يلي "يتم تدأمين INEE13لحدد الأدنى لمعدايير التّعليم  يؤكدّد ا
مواد كافية للتدريس والتعليم ويتم شدراهها محلياً، وذلك بطريقة مناسدبة ذات إطار زمني". ويجح أن يتم تأمين نسد، كافية  

ي توزّع على الطلاب فور التحاقهم بالمدرسددة، تؤكد مصددادر المعلومات أن  من المنهاج الدراسددي في بداية العام الدراسدد 
القسدم الأكبر من نسد، المنهاج المدرسدي تُوزّع بعد مودي أكثر من عدّة أشدهر على بدء العام الدراسدي. كما يجح توزيع نسد،  

ارين واختبارات تطبيقية  غير مسدتعملة من المنهاج الدراسدي وخصدوصداً كتح الأنشدطة، حيث تحتوي كتح الأنشدطة على تم
يُكل  الطلاب بالإجابة عليها لقياس مدى اسدتيعابهم للمواد الدراسدية، وفي حال كانت كتح الأنشدطة مسدتخدمة في وقت  
سدددابق )كتدح تمدت اعدادتهدا من الطلاب( سدددتكون كدافدة الاختبدارات التطبيقيدة قدد تمدت الإجدابدة عليهدا، وقدد شدددكلدت الكتدح  

 % من مجموع الكتح المستخدمة في مدارس المخيمات.  23من الطلاب( نسبة  المستعملة )كتح تم إعادتها  

 استطلا  رأي الأهالي: حول المناهج الدراسية التي يرغاون أن يدرسها أولادهم: .7
ولي أمر( من الأهالي    600% )99عن المناهج التي يرغبون أن يدرسدها أطفالهم في مدارسدهم، أفاد  14سدأل الباحثون الأهالي  

ولي أمر( من الأهالي أنهم   7% )1أنهم يرغبون أن يدرس أطفالهم منهاج حكومة المعارضدة )المنهاج السدوري المعدّل(، وأفاد  
 يرغبون أن يدرس أطفالهم منهاج النظام السوري.

 : عدد ونسبة الأهالي الذين تم استطلاع آرائهم حسح المناهج التي يرغبون أن تُدرسّ لأطفالهم 33شكل 

 

 اج الكتب المدرسيةاحتي .8
نسدخة منهاج   34,204بلغ مجموع احتياج الطلاب من نسد، المنهاج المدرسدي ضدمن مدارس المخيمات التي شدملها التقييم  

 كتاب بحسح المرحلة الدراسيّة. 11 -1مدرسي، ويتراوعلى عدد الكتح المدرسيّة ضمن النسخة الواحدة من المنهاج بين  

 لمراحل الدراسية ضمنها حسح ا المدارس: عدد ونسبة 43شكل 

 

 
13 https://inee.org/ar/minimum-standards  

فرد( لديهم أطفال في سن المدرسة )ملتحقين بالمدارس أو متسربين منها( في المخيمات  609ثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع أجرى باح  14
 % ذكور.64% من الأفراد الذين تم استطلاع آرائهم إنا  و36التي شملتها الدراسة، 
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تمّ حسداب عدد النسد، التي يحتاجها الطلاب ضدمن مدارس المخيمات التي شدملها التقييم من خلال حسداب الفرق بين عدد  
الطلاب الملتحقين ونسددد، المنهاج المتوفرة الجديدة )التي تم توزيعها خلال العام الدراسدددي( في المدارس، ولم تحسدددح  

المستعملة في وقت سابق )الكتح التي تمت إعادتها من الطلاب(، على اعتبار أن استخدام هذه الكتح يحرم الطلاب  الكتح  
أقدل من    ملدةمن الإجدابدة على التمدارين التطبيقيدة التي تتودددمنهدا الكتدح وبدالتدالي الجددوى من اسدددتخددام الكتدح المسدددتع

 استخدام الكتح الجديدة.

 المدرسين: كيف تتعامل مع نقص المنهاج المدرسي ضمن الغرفة الصفية: استطلا  رأي   .9
التي أجراها الباحثون مع المدرسدين، سدألوهم عن الأسداليح المسدتخدمة كحلّ لمشدكلة النق   15من خلال اسدتطلاعات الرأي  

  61% )43توفرة، وأفاد  مدرسدداً( بأنه يتم إشددرام أكثر من طالح بالنسدد، الم  66% )47في نسدد، المنهاج ضددمن الصددفو ، أفاد 
مدرسدداً( أنهم يسددتعيرون نسدد، منهاج من   12% )9مدرسدداً( من المدرسددين أنهم يكتبون الدرس كاملاً على السددبورة، وأفاد  

مدرسداً( من المدرسدين أنهم يرسدلون   2% )1الصدفو  الأخرى لإتمام الدروس ويعيدونها لأصدحابها في نهاية كل درس، وأفاد  
 الواتس اب.  صور الدروس عبر مجموعة

 : عدد ونسبة المدرسين الذين تم استطلاع آرائهم حسح آليات التعامل مع نق  كتح المنهاج35شكل 

 

 

 

 

 

 

 

 
 % ذكور.63% إنا  و 37مدرساً في المخيمات التي شملتها الدراسة، منهم  263أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع  15
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يتم ارسال صور للدروس عبر مجموعة الواتس اب

يتم استعارة نس، من الغر  الصفية الأخرى

يتم إشرام أكثر من طالح بالنس، المتوفرة

يتم كتابة الدرس كاملاً على السبورة
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 القسم السابع: الطلاب
 أعداد الطلاب  .1

طالبة( من مجموع    43,968% )52طالح وطالبة، شدكّلت الإنا    84,224بلغ عدد الطلاب في المخيمات التي شدملتها الدراسدة  
 الطلاب ضمن مدارس المخيمات التي شملتها الدارسة.  

 : عدد ونسبة الطلاب حسح الجنس 36شكل 

 

 

)جينا( والصدادر عن وحدة تنسديق الدعم  16ارج المدرسدة  بحسدح الإصددار الثاني من تقرير التعليم المشدترم الخاص بالأطفال خ
ACU  بالتعاون مع منظمة إنقاذ الطفولة ،SCIنسددح  منظمة متخصددصددة في مجال التعليم"    22، وقطاع التعليم في تركيا و

الدراسدة أن نسدح  الأطفال خارج المدرسدة الإنا  تكون دائماً أعلى من نسدح الأطفال خارج المدرسدة الذكور، وتبين من خلال 
 ".التسرب ضمن المخيمات دائماً تكون أعلى من التسرب ضمن المدن والبلدات

مشدترم بمناسدبة اليوم الدولي للتعليم عن المنسدق الإقليمي للأزمة السدورية، 17، صددر بيان 2021كانون الثاني/يناير   24وفي  
عشدر سدنوات من الحرب في سدوريا ل البيان عنوان " سد  في الشدرق الأوسد  وشدمال إفريقيا، وحميوالمدير الإقليمي لليون

مليون طفدل غير    2.4في سدددوريدا أكثر من  "، وقدد تودددمن البيدان "  وأكثر من نصددد  الأطفدال لا يزالون محرومين من التعليم
 ".تقريبًا من الفتيات%  40ملتحقين بالمدرسة، منهم  

 

 
16 https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022/   
17 https://www.unicef.org/press-releases/after-almost-ten-years-war-syria-more-half-children-continue-be-deprived-
education  
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 الشرائح العمرية للطلاب:  .2
%  69سدنة الف ة العمرية الأكبر من الطلاب في مدارس المخيمات المُقَيّمة   10 -  6رهم بين يشدكّل الطلاب الذين تتراوعلى أعما

سددنة   12 - 11طالباً من كلا الجنسددين( من إجمالي الطلاب المسددجلين، ويشددكل الطلاب الذين تتراوعلى أعمارهم بين  58،243)
  -   13لين، ويشدكل الطلاب الذين تتراوعلى أعمارهم بين طالباً من كلا الجنسدين( من العدد الإجمالي للطلاب المسدج  %16,690 )19
  -  16طالباً من كلا الجنسدين( من العدد الإجمالي للطلاب المسدجلين، والطلاب الذين تتراوعلى أعمارهم بين  7,731% )9سدنة   15
نسدبة تكاد   سدنة يشدكلون 18طالباً من كلا الجنسدين(، والطلاب الذين هم أكبر من    1,437% فق  )2سدنة يشدكلون نسدبة  18

 طالح من كلا الجنسين(. 123تكون معدومة )

 : عدد ونسبة الطلاب حسح الجنس والشرائح العمرية 37شكل 
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)جينا( والصادر عن وحدة تنسيق الدعم 18بحسح الإصدار الثاني من تقرير التعليم المشترم الخاص بالأطفال خارج المدرسة   
ACU  بالتعاون مع منظمة إنقاذ الطفولة ،SCIنسح منظمة متخصصة في مجال التعليم"    22، وقطاع التعليم في تركيا و

 ". الأطفال خارج المدرسة ترتفع بالتقدم بالمراحل الدراسية 

يعكس تقسديم الطلاب حسدح الشدرائح أحد أشدكال تسدرب الطلاب، حيث أظهرت نتائج الدراسدة انخفاض نسدبة الطلاب ضدمن  
للتعلّم في مددارس خدارج  ا لمراحدل التعليميدة المتقددمدة، وبدالرغم من توجده بعض طلاب المراحدل التعليميدة المتقددمدة 

المخيمات تبقى نسددبة تسددرب الطلاب من هذه المراحل التعليمية مرتفعة. حيث يوددطر طلاب المراحل المتقدمة لقطع  
دارس الإعدادية أو الثانوية في القرى المجاورة، بحسددح  كيلو متر للوصددول إلى الم 2مسددافات تصددل في بعض الأحيان إلى 

،  ACU)جينا( والصدادر عن وحدة تنسديق الدعم  19الإصددار الثاني من تقرير التعليم المشدترم الخاص بالأطفال خارج المدرسدة  
ن خلال  م " منظمدة متخصدددصدددة في مجدال التعليم  22، وقطداع التعليم في تركيدا وSCIبدالتعداون مع منظمدة إنقداذ الطفولدة  

اسدددتطلاعدات الرأي التي أجراهدا البداحثون مع الأطفدال الدذين التحقوا بدالمددارس وانقطعوا عنهدا، ومقددمي الرعدايدة لهؤلاء  
الأطفال، سألوهم عن الأسباب المرتبطة بالحياة المعيشية ومستوى الدخل للأطفال وأسرهم والتي دفعت الأطفال للانقطاع  

( من الأطفال أنهم انقطعوا عن المدرسدة لأن الوصدول إلى المدرسدة مكلّ  ولا يمتلكون  طفلاً  659% )20عن المدرسدة، وأفاد  
لا يوجد مدارس لتعليم المراحل الإعدادية والثانوية    ايمف"،  شدددخصددداً( من مقدمي الرعاية  709% )14المال، وهذا ما أكّد عليه  

في بعض مخيمدات المنداطق الشدددرقيدة أو حتى في البلددات المجداورة لهدا، ممدا يعني أن الأطفدال في هدذه المخيمدات لا 
 يكملون تعليمهم في المراحل المتقدمة )المرحلتين الإعدادية والثانوية(.

 أطفالك بالمدرسة بانتظام )دوام مدرسي(: استطلا  رأي الأهالي: هل يلتحق  .3
% 77الرأي التي أجراها الباحثون مع الأهالي، سدألوهم هل يلتحق أطفالهم بالمدرسدة بانتظام، أفاد   20من خلال اسدتطلاعات  

%  9أفاد ولي أمر( من الأهالي أن  أطفالهم جميعهم )الذكور والإنا  وبكافة المراحل الدراسية( يتوجهون إلى المدرسة، و  471)
ولي أمر( من الأهدالي أن أطفدالهم في مراحدل التعليم الأولى فق  يدذهبون إلى المددرسدددة فيمدا لا يدذهدح الأطفدال في    54)

ولي أمر( من الأهدالي أن أطفدالهم في المراحدل الانتقداليدة فق  يدذهبون إلى    31% )5المراحدل المتقددمدة إلى المددرسدددة، وأفداد  
% 3دات إلى المدرسدة )الشدهادتين الإعدادية والثانوية لا يذهبون إلى المدرسدة(، وأفاد  المدرسدة فيما لا يذهح طلاب الشدها

ولي أمر( من الأهالي أن الإنا  فق  يذهبن إلى   11% )2ولي أمر( من الأهالي أن الذكور فق  يذهبون إلى المدرسدة، وأفاد   19)
 ن إلى المدرسة.ولي أمر( من الأهالي أن أولادهم لا يذهبو 23% )4المدرسة، وأفاد  

 : عدد ونسبة الأهالي الذين تم استطلاع آرائهم بحسح توجه أطفالهم إلى المدرسة بانتظام 38شكل 

 

 
18 https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022/   
19 https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022/   

فرد( لديهم أطفال في سن المدرسة )ملتحقين بالمدارس أو متسربين منها( في المخيمات  609أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع  20
 % ذكور.64% من الأفراد الذين تم استطلاع آرائهم إنا  و36التي شملتها الدراسة، 
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 استطلا  رأي الأهالي: هل عار لك أحد أطفالك بعدم رغاته بالذهاب للمدرسة: .4
ر أولادهم الملتحقين بالمدارس عن  من خلال اسدتطلاعات الرأي التي أجراها الباحثون مع أهالي الطلاب، سدألوهم فيما إذا عب

شدددخصددداً( من الأهدالي أفدادوا بدأن أطفدالهم دائمداً يعبرون عن عددم رغبتهم    52% )9عددم رغبتهم بدالدذهداب إلى المددرسدددة،  
شدددخصددداً( من الأهدالي أن أطفدالهم أحيدانداً يعبرون عن عددم رغبتهم بدالدذهداب إلى    301% )49بدالدذهداب إلى المددرسدددة، وأفداد  

 شخصاً( من الأهالي أن أطفالهم لم يعبروا لهم مطلقاً عن عدم رغبتهم بالذهاب إلى المدرسة. 256% )42  المدرسة، وأفاد

 : عدد ونسبة الأهالي الذين تم استطلاع آرائهم بحسح رغبة أطفالهم بالذهاب إلى المدرسة  39شكل 

 

 :استطلا  رأي الطلاب: ما هي أسااب التأخر الصااحي عن الالتحاق بالمدرسة .5
الرأي التي أجراها الباحثون مع الطلاب، سألوا الطلاب الذين يتأخرون بشكل دائم أو في أغلح الأحيان 21من خلال استطلاعات  

طالباً( من الطلاب أنهم تأخروا لأنهم اسدتيقظوا   95% )36عن الدوام المدرسدي، ما هي الأسدباب التي أدت إلى تأخرهم. أفاد 
طدالبداً( من الطلاب أنهم    27% )10طدالبداً( من الطلاب أنهم تدأخروا لأنهم كدانوا مرضدددى، وأفداد    71)%  27صدددبداحداً متدأخرين، وأفداد  

طالباً( أنهم تأخروا لأنهم كانوا مودددطرين للبقاء في المنزل من أجل القيام   16% )6تأخروا لأن الطقس كان سدددي اً جد(، وأفاد  
 باً( أنهم تأخروا بسبح بعد المدرسة وعدم توفر وسائل نقل.طال 77طالباً( من الطلاب ) 14% )5بأشياء أخرى، وأفاد  

 : عدد ونسبة الطلاب الذين تم استطلاع آرائهم حسح الأسباب التي تؤدي إلى تأخرهم عن الدوام المدرسي 40شكل 

 

 
سنة ضمن المخيمات التي شملتها الدراسة. شكلت الإنا    18و 6طفلاً تتراوعلى أعمارهم بين  251ات استطلاع رأي مع أجرى باحثو وحدة إدارة المعلوم 21
 .%55% من الأطفال الذين تم استطلاع آرائهم فيما شكل الذكور 45
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 :استطلا  رأي الطلاب: ما هي أسااب التغيب عن المدرسة .6
الطلاب، سدألوا الطلاب الذين يتغيبون بشدكل دائم أو في أغلح الأحيان    من خلال اسدتطلاعات الرأي التي أجراها الباحثون مع

طدالبداً( من الطلاب أنهم    52% )35في حدال تغيبهم عن الددوام المددرسدددي، مدا هي الأسدددبداب التي أدت إلى هدذا التغيدح. أفداد  
نهم كدانوا مودددطرين للبقداء في  طدالبداً( من الطلاب أنهم تغيبوا لأ  26% )18تغيبوا لأنهم كدانوا مرضدددى في ذلدك اليوم، وأفداد  

طالباً(   13% )9طالباً( من الطلاب أنهم تغيبوا لأن الطقس كان سددي اً جد(، وأفاد   15% )10المنزل للقيام ببعض الأشددياء، وأفاد  
ر  طالباً( من الطلاب أنهم تغيبوا بسددبح أم 12% )8من الطلاب أنهم تغيبوا لأنهم اسددتيقظوا متأخرين في ذلك اليوم، وأفاد  

طالباً( من الطلاب أنهم تغيبوا لأنهم كانوا موطرين للبقاء في المنزل مع أحد أفراد أسرتهم،    8% )5طار  حد  معهم، وأفاد  
 طالباً( من الطلاب أنهم تغيبوا بسبح تأخر وسائل النقل. 8% )5وأفاد  

 إلى تغيبهم عن الدوام المدرسي : عدد ونسبة الطلاب الذين تم استطلاع آرائهم حسح الأسباب التي أدت 41شكل 
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لأنني لم أجد الزي المدرسي الخاص بي أو أن زي المدرسة لم يكن جاهزا 
ذلك اليوم

المدرسة بعيدة جد( ولا تتوفر المواصلات

كنت موطر( للبقاء مع أحد أفراد عائلتي
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استطلا  رأي مدراء المدرسة: هل تمتلك المدرسة دفتر تفقد يومي لحضور الطلاب، كيف يتم التعامل مع  .7
 الطلاب الذين يتغياون بشكل دائم: 

الرأي التي أجراهدا البداحثون مع مددراء المددارس، سدددألوهم عن وجود دفداتر لمتدابعدة الددوام اليومي  22من خلال اسدددتطلاعدات  
رس  ا مدير(( من مدراء المد 120% )98للطلاب وايليات المتبعة للتعامل مع الطلاب الذين يتغيبون عن المدرسدة باسدتمرار. أفاد  

دفاتر لمتابعة دوام الطلاب ضدمن المدير(( بعدم وجود هذه   3% )2د  أن مدارسدهم تمتلك دفاتر لمتابعة دوام الطلاب، فيما أفا
مدير(( من المدراء أن   88% )82مدارسدهم. وفيما يخ  آليات التعامل مع الطلاب الذين يتغيبون عن المدرسدة باسدتمرار، أفاد  

من المدراء أن مسدؤول الحماية ضدمن مدير((   10% )9الكادر الإداري يتواصدل بشدكل مباشدر مع أهالي الطلاب المنقطعين، وأفاد  
مددير(( من المددراء بدأنده يتم سدددؤال زملاء   9% )8المددرسدددة يتواصدددل مع أهدالي الطلاب المنقطعين بخصدددوص ذلدك، وأفداد  

 .الانقطاعأقاربهم من الطلاب ايخرين عن أسباب  /الطلاب

 صل مع الطلاب الذين يتغيبون بشكل دائم : استطلاع رأي المدراء، توفر دفتر تفقد حوور الطلاب وآليات التوا42شكل 

 

 

 

 

 
 % ذكور.80% إنا  و20شملتها الدراسة، منهم مدير( في مدارس المخيمات التي  123أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع  22
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يتواصل الطاقم الاداري بشكل مباشر مع اهالي الطلاب المنقطعين

يتواصل مسؤول الحماية ضمن المدرسة مع اهالي الطلاب المنقطعين

اعاقاربهم من الطلاب ايخرين عن اسباب الانقط/يتم سؤال زملاء الطلاب
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 نو  المدارس بحسب الفصل بين الجنسين: .8
% 34مدرسدة( من مجموع مدارس المخيمات المقيّمة لا يتم الفصدل فيها بين الجنسدين،   107% )51أظهرت نتائج الدراسدة أن 

الصدباحية والمسدائية )تخصد  فترة دوام للذكور وفترة  مدرسدة( يتم فيها الفصدل بين الجنسدين بحسدح فترات الدوام   70)
 مدرسة( مخصصة لجنس واحد من الطلاب )يتم الفصل فيها بين الجنسين(. 31% )15أخرى للإنا (،  

 : عدد ونسبة مدارس المخيمات حسح الفصل بين الجنسين 43شكل 

 

دادية في القسددم الأكبر من المدارس، حيث  قبل الحرب في سددورية كان الفصددل بين جنسددي الطلاب يبدأ في المرحلة الإع
( مختلطة، في حين تكون المراحل الإعدادية والثانوية مفصدولة بحسدح جنس  6حتى   1تكون المرحلة الابتدائية )من الصد   

الطلاب، فتخصددد  مددارس للإندا  ومددارس أخرى للدذكور. في بعض القرى التي لا تحتوي عددد( كبير( من المددارس والتي  
تها متباعدة تتواجد مدارس مختلطة لكافة المراحل، ويكون الفصل على مستوى الصفو  فق ، فتتواجد صفو   تكون بيو

مخصدصدة للذكور وصدفو  أخرى مخصدصدة للإنا ، وقد تحتوي بعض القرى على مدرسدة إعدادية واحدة أو رانوية واحدة  
تقرير التعليم المشدترم الخاص بالأطفال خارج وهذا ما يفسدر وجود طلاب من الجنسدين ضدمنها. بحسدح الإصددار الثاني من 

، وقطاع التعليم في تركيا  SCI، بالتعاون مع منظمة إنقاذ الطفولة  ACU)جينا( والصدادر عن وحدة تنسديق الدعم  23المدرسدة  
"من خلال اسددتطلاعات الرأي التي أجراها الباحثون مع الأطفال الذين التحقوا   التعليممنظمة متخصددصددة في مجال  22و

بالمدارس وانقطعوا عنها، ومقدمي الرعاية لهؤلاء الأطفال، سدألوهم عن الأسدباب المرتبطة بالعادات والتقاليد والتي دفعت  
ارج المدرسة والتي دفعتهم للانقطاع عن  الأطفال للانقطاع عن المدرسدة، جاء في مقدمة الأسدباب التي أفاد بها الأطفال خ

طفلاً( من الأطفال   295% )36المدرسة أن المدارس مختلطة ولا يسمح لهم أهلهم بالتعليم في مدارس مختلطة، حيث أفاد 
 

23 https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022/  
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أن السدبح الأسداسدي لانقطاعهم عن مدارسدهم والمرتب  بالعادات والتقاليد أن المدرسدة مختلطة ولا يسدمح لهم أهلهم  
 فيها".بالدراسة  

 توفر رياض الأطفال ضمن المدارس  .9
مدرسدة( من مجموع مدارس مخيمات الشدمال السدوري التي شدملها التقييم لا تحتوي   202% )97أظهرت نتائج الدارسدة أن 

 مدرسة( تحتوي على رياض أطفال. 6% )3رياض أطفال،  

 : عدد ونسبة المدارس حسح وجود رياض للأطفال 44شكل 

، تنميدة الطفولدة المبكرة "هي العمليدات التي من خلالهدا ينمّي الأطفدال بين عمر  INEE24لمعدايير التعليم    يعُرّ  الحدد الأدنى
سنوات، صحتهم الجسدية الأمثل، والوعي العقلي، والثقة العاطفية، والكفاءة الاجتماعية والجهوزية للتعلّم. يتم دعم   8و 0

شداملة تودم خدمات الصدحة، الغذاء، المياه والصدر  الصدحي، النظافة    هذه العمليات عبر سدياسدات اجتماعية ومادية وبرمجة
الشدددخصددديدة، التعليم، وحمدايدة الطفدل. يسدددتفيدد كدل الأطفدال والعدائلات من برامج التعليم العداليدة الجودة، لكن المجموعدات  

ة، ويعاني بعض أطفال  المحرومة هي التي تسدتفيد بشدكل أكبر"، يعتبر سدكان المخيمات من الف ات الأكثر حرماناً في سدوري
المخيمدات من الانقطداع عن التعليم لعددة سدددنوات متتالية، وقد يتعرض القسدددم الأكبر منهم إلى النزوعلى لعدة مرات، وعليه  
يجدح التركيز على تنميدة الطفولدة المبكرة لددى الأطفدال في مخيمدات الشدددمدال السدددوري، وتفعيدل برامج التعليم مدا قبدل  

 سنوات.  6سنوات حتى عمر   4ضة( والتي عادةً ما تبدأ في سورية من عمر  المدرسي )رياض الأطفال/ رو

 
24 https://inee.org/ar/minimum-standards   
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 درجة الاكتظاظ ضمن المدارس:  .10
مدرسددة( من مدارس المخيمات التي شددملتها الدراسددة يتناسددح عدد الطلاب فيها مع   44% )21أظهرت نتائج الدراسددة أن 

التي شدملتها الدراسدة متوسدطة الاكتظا  بالطلاب،  مدرسدة( من مدارس المخيمات   86% )41الطاقة الاسدتيعابية للمدرسدة،  
 مدرسة( من مدارس المخيمات التي شملتها الدراسة مكتظة جد( بالطلاب. %78 )38

 : عدد ونسبة المدارس حسح درجات الاكتظا  فيها 45شكل 

 

الاعتبار من يسدتخدم مساحات  ، "يجح على مرافق التعليم أن تصدمم آخذة بعين  INEE25بحسدح الحد الأدنى لمعايير التعليم  
التعلّم، وكي  يسدتخدمونها، يجح على المسداحات أن تكون مناسدبة للجنس، العمر، القدرة الجسددية والاعتبارات الثقافية  
لكل المسدتخدمين، يجح وضدع معيار محلي واقعي للحجم الأقصدى للصد ، ويجح ترم مسداحة كافية، إذا أمكن، لصدفو   

 لارتياد، لتمكين التخفيض التدريجي في استخدام دوامات متعددة".إضافية إذا ازدادت نسبة ا

لا يوجد معيار موحد لحجم المدارس أو الغر  الصدفية ضدمن مدارس مخيمات الشدمال السدوري، فبعض هذه المدارس تكون  
 حال كانت  مجموعة من الخيم، وبعودها ايخر يكون خيم كبيرة الحجم )صديوانات( ويكون بعض هذه المدارس كرفانات، وفي

المدارس غر  اسمنتية تختل  أحجامها من مخيم يخر، هذا الاختلا  في أحجام المدارس اضطرنا لسؤال مصادر المعلومات  
عن الطاقة الاسددتيعابية للمدرسددة في فترة دوام واحدة، ومقارنة هذه الطاقة مع أعداد الطلاب ضددمن المدارس في فترة  

  دوام واحدة.

 
25 https://inee.org/ar/minimum-standards   
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 ها الطلاب ضمن المدرسةهالصعوبات التي يواج .11
بحثت الدراسدة في الصدعوبات والعوائق المرتبطة في المنزل والمدرسدة التي يواجهها طلاب المدارس في المخيمات، حيث  
جاء في مقدمة الصدددعوبات المرتبطة في المنزل ويعاني منها الطلاب هو عمل الطفل خارج المنزل ويعزى ذلك إلى تدهور  

يشدية في ظل الحرب القائمة في سدورية، وجاء في المرتبة الثانية إهمال الأهالي وعدم متابعتهم  الأوضداع الاقتصدادية والمع
المسدددتوى التعليمي لأبندائهم، وجداء في المرتبدة الثدالثدة من الصدددعوبدات المرتبطدة في المنزل وتواجده طلاب المددارس في  

لمدرسددة، وجاء في المرتبة الرابعة مسدداعدة الطفل في  المخيمات عدم توفر الدخل أو المال أو الموارد لإرسددال الأطفال إلى ا
 المنزل أو المزرعة.

 : الصعوبات المرتبطة في المنزل التي يواجهها الطلاب ضمن مدارس المخيمات 1 جدول 
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أرمناز وكفر تخاريم 

                     وقورقينا 

                     أطمه والكرامة وقاعلى  

                     جسر الشغور   

                     حارم وسلقين  

                     سرمدا  

                     معرة تمصرين وبنش  

                     اعزاز حلح
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وفيمدا يخ  الصدددعوبدات والعوائق التي يواجههدا الطلاب والمرتبطدة في المددرسدددة، فقدد جداء في المرتبدة الأولى اكتظدا   
المواد والكتح والقرطاسددية، وكانت الظرو  السددي ة في المدارس مثل عدم  المدارس، وجاء في المرتبة الثانية النق  في  

 توفر المراحيض والكهرباء والأرا  المرتبة الثالثة، وجاء في المرتبة الرابعة عدم توفر مدارس أو أماكن أخرى بديلة للتعليم.

 مات : الصعوبات المرتبطة في المدرسة التي يواجهها الطلاب ضمن مدارس المخي2 جدول 
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 مخيماتالمدارس في 
 الشمال السوري

 الصعوبات التي تمنع الأطفال في المخيمات من الالتحاق بالمدرسة: .12
بحثت الدراسدددة في الصدددعوبات والعوائق المرتبطة في المنزل والمدرسدددة التي تحيل دون التحاق الطلاب في المخيمات  
بدالمددارس، جداء في مقددمدة الصدددعوبدات المرتبطدة في المددرسدددة ويعداني منهدا الطلاب في المخيمدات اكتظدا  المددارس  

والقرطاسدية، وفي المرتبة الثالثة الظرو  السدي ة في المدارس  بالطلاب، وجاء في المرتبة الثانية النق  في المواد والكتح  
مثل عدم توفر المراحيض أو الكهرباء أو الأرا ، أما بالنسددبة للأسددباب المرتبطة في المنزل وتشددكل عائقاً أمام الأطفال في  

الثانية إهمال الأهالي    المخيمات للالتحاق بالمدرسدددة فتودددمنت عمل الطفل خارج المنزل في المرتبة الأولى، وفي المرتبة
 لأبنائهم وعدم الاهتمام لمستواهم التعليمي، ويُعزى هذا الإهمال إلى عدم وعي الأهالي بأهمية التعليم.  

 : الصعوبات المرتبطة في المدرسة التي تمنع الطلاب في المخيمات من الالتحاق بالمدرسة 3 جدول 
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 مخيماتالمدارس في 
 الشمال السوري

)جينا( والصدادر عن وحدة تنسديق الدعم  26بحسدح الإصددار الثاني من تقرير التعليم المشدترم الخاص بالأطفال خارج المدرسدة  
ACU  بدالتعداون مع منظمدة إنقداذ الطفولدة ،SCIمن   التعليممنظمدة متخصدددصدددة في مجدال    22، وقطداع التعليم في تركيدا و"

خلال اسددتطلاعات الرأي التي أجراها الباحثون مع الأطفال الذين التحقوا بالمدارس وانقطعوا عنها، ومقدمي الرعاية لهؤلاء  
طفلاً(   338% )9الأطفال، سددألوهم عن الأسددباب المرتبطة بالعملية التعليمية والتي أدت إلى انقطاعهم عن المدرسددة، أفاد 

وا عن المددرسدددة لأن البي دة التعليميدة أو المددارس غير منداسدددبدة ولعددم توفر مسدددتلزمدات التعليم  من الأطفدال أنهم انقطع
طفلاً( بسددبح عدم توفر كتح المناهج    108% )3شددخصدداً( من مقدمي الرعاية، وانقطع   355% )8ضددمنها وهذا ما أكد عليه 

 "ضمن المدرسة.

الأطفال إلى المدرسدة، ففي ظل تردي الأوضداع المادية للنازحين في  وجاء في المرتبة الثالثة عدم توفر الدخل والمال لإرسدال 
مخيمدات الشدددمدال السدددوري وانعددام الددخدل لقسدددم كبير منهم، يترتدح على أهدالي الطلاب دفع مبدالغ نقدديدة كبيرة لتدأمين  

جعل الأهالي غير  مسدتلزمات التعليم لطلابهم. قد يتجاوز عدد الطلاب ضدمن الأسدرة الواحدة أربعة أو خمسدة أطفال، مما ي
قادرين على تحمل النفقات الباهظة لإرسدددال أطفالهم إلى المدارس، حيث تبدأ هذه النفقات من أجور النقل والقرطاسدددية  

أو غير موحد(، ويذكر أن أهالي الطلاب في مخيمات الشدمال السدوري    -وتنتهي باللباس المدرسدي )قد يكون اللباس موحد
ية كمصددر رئيسدي للدخل، مما يظهر الحاجة الماسدة لتوفير مسدتلزمات التعليم للأطفال  يعتمدون على المسداعدات الإنسدان

 وعدم فرض مصاري  إضافية على الأهالي.

 : الصعوبات المرتبطة في المنزل التي تمنع الطلاب في المخيمات من الالتحاق بالمدرسة 4 جدول 
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26 https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022/  

 صعوبة صغيرة  –صعوبة كبيرة 

 

https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022/


 

67 
 

 مخيماتالمدارس في 
 الشمال السوري

)جينا( والصدادر عن وحدة تنسديق الدعم  27بحسدح الإصددار الثاني من تقرير التعليم المشدترم الخاص بالأطفال خارج المدرسدة  
ACU  بدالتعداون مع منظمدة إنقداذ الطفولدة ،SCIمن   منظمدة متخصدددصدددة في مجدال التعليم  22، وقطداع التعليم في تركيدا و"

الأطفال الذين التحقوا بالمدارس وانقطعوا عنها، ومقدمي الرعاية لهؤلاء    خلال اسددتطلاعات الرأي التي أجراها الباحثون مع
طفلاً(    935% )26الأطفال، سدألوهم عن الأسدباب المرتبطة بالحياة المعيشدية والتي أدت إلى انقطاعهم عن المدرسدة، أفاد  

شدخصداً( من مقدمي    1,362% )28ه  من الأطفال أنهم انقطعوا عن المدرسدة من أجل العمل لإعالة أسدرهم، وهذا ما أكّد علي
طفلاً( من الأطفال أنهم انقطعوا عن المدرسدة لأن الوصدول إلى المدرسدة مكلّ  ولا يمتلكون المال،    659% )20الرعاية، وأفاد  

طفلاً( أنهم انقطعوا عن المدرسدة لوجود رسدوم    474% )13شدخصداً( من مقدمي الرعاية، وأفاد   709% )14وهذا ما أكّد عليه  
شدخصداً( من مقدّمي   356% )7ة يُطلح دفعها في المدرسدة ولا يسدتطيع الطلاب تأمين هذه الرسدوم، وهو ما أكّد عليه  مالي

 الرعاية".

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
27 https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022/  
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 مخيماتالمدارس في 
 الشمال السوري

 القسم الثامن: الدعم النفسي والأطفال ذوي الاعاقة
 الطلاب ذوو الاعاقة حسب نو  الإعاقة  .1

طالباً، أظهرت نتائج الدراسدة أن أعلى   725بلغ عدد الطلاب من ذوي الإعاقة ضدمن مدارس المخيمات التي شدملها التقييم  
طالباً( من مجموع الطلاب ذوي   326% )45نسددبة للطلاب ذوي الإعاقة ممن يعانون من إعاقة حركية وقد شددكلت نسددبتهم 

طدالبداً(    90% )12طدالبداً( يعدانون من إعداقدة ذهنيدة،    104% )14  ،ة على النطقعددم القددرطدالبداً( يعدانون من    115% )16الإعداقدة،  
 طالباً( يعانون من فقدان حاسة السمع. 90% )12يعانون من فقدان حاسة البصر،  

 : عدد ونسبة الطلاب ذوي الاعاقة في مدارس المخيمات 46شكل 
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 مخيماتالمدارس في 
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، "يجح الأخذ بعين الاعتبار حاجات الناس ذوو الإعاقات الجسددددية والبصدددرية  INEE28بحسدددح الحد الأدنى لمعايير التعليم  
بعندايدة عندد تصدددميم مرافق التعليم، يجدح على المدداخدل والمخدارج أن تسدددتوعدح النداس في الكراسدددي المتحركدة أو الدذين  

مسداحة الصد  والأرا  ومرافق المياه والصدر  الصدحي أن تلبي  يسدتخدمون معدات للمسداعدة الحركية، كذلك يجح على  
حاجات الأشدخاص ذوو الإعاقات، عند تحديد الأماكن أو بناء مرافق التعليم ينصدح بالتعاون على المسدتوى المحلي والوطني  

و الإعاقات"، يلاحظ أن  مع المنظمات التي تمثل الأشخاص ذوو الإعاقات المختلفة، وأهالي التلاميذ ذوو الإعاقات، والشباب ذو
العددد الأكبر للطلاب ذوي الإعداقدة يعدانون من إعداقدات حركيدة أو فقددان أحدد الأطرا ، وغدالبداً مدا تكون هدذه الإعداقدات نداتجدة عن  
تعرضدهم للقصد  أرناء الحرب الدائرة. تعتبر كافة مدارس المخيمات غير مجهزة لاسدتقبال الأطفال ذوو الإعاقة، حيث أن هذه  

ليسدت أبنية مدرسدية نظامية، فهي عبارة عن خيم أو كرفانات، وحتى لو كانت غر  اسدمنية فهي لا تحتوي على  المدارس  
ممرات أو تجهيزات أخرى تسداعد الأطفال ذوو الإعاقة على ممارسدة اليوم المدرسدي بالشدكل المناسدح، غالباً ما يترم الأطفال  

ي لصعوبة نقلهم إلى خارج الص  في أوقات الدروس الترفيهية في  ذوو الإعاقات الحركية في الصفو  طوال اليوم المدرس 
وقت الاستراحة بين الدروس، كذلك لا تتوفر وسائل تعليمية مناسبة لهم، وبحسح الإصدار الثاني من تقرير التعليم المشترم  

،  SCIة إنقاذ الطفولة  ، بالتعاون مع منظمACU)جينا( والصددادر عن وحدة تنسدديق الدعم  29الخاص بالأطفال خارج المدرسددة  
"من خلال اسدتطلاعات الرأي التي أجراها الباحثون مع   منظمة متخصدصدة في مجال التعليم  22وقطاع التعليم في تركيا و

الأطفال الذين التحقوا بالمدارس وانقطعوا عنها، ومقدمي الرعاية لهؤلاء الأطفال، سدألوهم عن الأسدباب المرتبطة بالعملية  
طفلاً( من الأطفدال ذوو الإعداقدة بدالمددارس لأنهدا غير   52% )20دت إلى انقطداعهم عن المددرسدددة، لم يلتحق التعليميدة والتي أ

 مجهزة لاستقبال الأطفال ذوو الإعاقة".

وتواجدت إعاقات أخرى يصدعح تشدخيصدها بشدكل دقيق حيث تحتاج إلى أخصدائيين من النادر تواجدهم في المناطق التي  
ردّي الأوضداع المعيشدية لأهالي الأطفال ما يمنعهم من البحث عن أطباء مختصدين قادرين على  شدملها التقييم، وقد يكون ت

التشخي  الصحيح لحالة أطفالهم، أكّدت مصادر المعلومات تواجد عدد كبير من الأطفال تأخّر النطق لديهم، ولم يعرضوهم  
يعاني من مشدداكل في النطق إلاّ أنّه يعاني من  أهلهم على أي اخصددائيين، واكتشدد  الأهل في مراحل متأخرة أن الطفل لا 

مشدداكل في السددمع مما أدّى لتأخر النطق لديه، وفي هذه الحالة يجح إيجاد وسددائل مسدداعدة للسددمع كخطوة أولى لحل  
المشدكلة، ونتيجة اكتشدا  فقدان الطفل للسدمع في عمر متأخر يحتاج الطفل إلى أخصدائيين لمسداعدته على تعلّم النطق،  

تواجد الطفل في المدرسدة دون توفير أخصدائيين لمسداعدته على تعلّم النطق )داخل أو خارج المدرسدة( قد يؤدي  في حال 
ذلك إلى تأريرات مواعفة على حالته فقد يعاني الطفل من العزلة والإهمال من قبل زملائه ومعلميه. كذلك يعاني السكان  

 عاقات الذهنيّة.في المناطق التي شملتها الدراسة من صعوبة تشخي  الإ

 

 

 

 

 

 

 
28 https://inee.org/ar/minimum-standards  
29 https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022/  

https://inee.org/ar/minimum-standards
https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022/
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 توفر مدرسين تلقوا دورات في مجال الدعم النفسي الاجتماعي ضمن مدارس المخيمات  .2
مدرسة( من مجموع مدارس المخيمات التي شملها التقييم لا تحتوي على مدرسين تلقوا    78% )38أظهرت نتائج الدراسة أن 

مدرسدة( تحتوي على مدرّسدين تلقوا دورات في مجال الدعم   130% )63دورات في مجال الدعم النفسدي الاجتماعي، بينما 
النفسددي الاجتماعي، وليس من الوددروري أن يكون كافة المدرسددين في هذه المدارس قد خوددعوا لدورات في هذا المجال،  

 حيث قد يتواجد قسم قد خوع لدورات دعم نفسي اجتماعي وقسم آخر في المدرسة ذاتها لم يخوع.

 ونسبة مدارس المخيمات حسح توفر مدرسين تلقوا دورات في الدعم النفسي والاجتماعي  : عدد 47شكل 

 

 

"يتلقى المعلمون وسائر العاملين في التعليم التدريح المناسح الدوري والمنظّم  ،INEE30بحسح الحد الأدنى لمعايير التعليم 
سدورية لصددمات نفسدية ناتجة عن الأحدا  الدائرة، كان لابد  ، نتيجة تعرض معظم الأطفال في  وفقاً لحاجاتهم وظروفهم"

من تددريدح كدافدة المددرسدددين على كيفيدة التعدامدل مع الأطفدال في زمن الحرب، وكدذلدك كيفيدة التصدددر  أرنداء وقوع الكوار ،  
  حيث أن وجود عدد كبير من الأطفال في غرفة صدفية واحدة تحتاج خبرة وسدرعة اسدتجابة وتنظيم في تصدر  المدرس 
لحمدايدة الأطفدال وتقليدل الودددرر قددر الإمكدان أرنداء وقوع أي كدارردة، كدذلدك في التعدامدل مع العوارض المنتشدددرة لددى الأطفدال  

 والناتجة عن الحرب الدائرة في سورية.

 

 

 
30 https://inee.org/ar/minimum-standards  
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 توفر مرشدين نفسيين مختصين ضمن مدارس المخيمات .3
التي شددملها التقييم لا تحتوي على مرشدددين    مدرسددة( من مجموع مدارس المخيمات 188% )90أظهرت نتائج الدراسددة أن  
 مدرسة( فق  تحتوي على مرشدين نفسيين مختصين. 20% )10نفسيين مختصين، بينما  

 : عدد ونسبة مدارس المخيمات حسح توفر مرشدين نفسيين مختصين ضمنها 48شكل 

علم النفس والاجتماع ليتم الرجوع إليه  قبل الأحدا  الدائرة تودمنت غالبية المدارس مرشدد نفسدي اجتماعي من خريجي   
عند وجود طلاب يعانون من مشاكل متعلقة بحالتهم النفسية، يقوم هذا المرشد النفسي بمتابعة الأطفال والرجوع للأهل  

 عندما يحتاج لذلك ليتعاون معهم على مساعدة الأطفال على تجاوز الأزمات النفسية وخصوصاً في فترة المراهقة.
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تطلا  رأي المدرسين: هل قام أحد الطلاب بالتواصل معك معاراً عن خوفه أو عدم شعوره بالأمان في  اس .4
 المدرسة 

الرأي التي أجراها الباحثون مع المدرسددين، سددألوهم فيما إذا عبروا لهم الطلاب عن عدم شددعورهم  31من خلال اسددتطلاعات  
ن الذين تم استطلاع آرائهم أن الطلاب عبروا لهم عن عدم شعورهم  ( من المدرسياًمدرس  55% )23بالأمان في المدرسة، أفاد  

 مدرساً( أن الطلاب لم يعبروا لهم عن عدم شعورهم بالأمان ضمن المدرسة. 181% )77بالأمان ضمن المدرسة، فيما أفاد  

 ن في المدرسة : عدد ونسبة المدرسين الذين تم استطلاع آرائهم حسح تعبير طلابهم عن عدم شعورهم بالأما 49شكل 

 

 

 

 ض المتعلقة بالشعور لدى الطلاب ضمن المدارس راستطلا  رأي الطلاب: العوا  .5
الرأي التي أجراها الباحثون مع الطلاب، سددألوهم عند مدى تكرار شددعورهم بمجموعة من الظواهر  32من خلال اسددتطلاعات  

الطلاب الذين تم اسدتطلاع آرائهم أنهم يتجنبون الأماكن التي  المتعلقة بالشدعور خلال شدهر، من أكثر الظواهر انتشدار( بين 
  970% )16طدالبداً( من الطلاب تكرار شدددعورهم بدذلدك أغلدح الأحيدان، فيمدا أفداد    425% )7تدذكرهم بدالحواد  السدددي دة، وقدد أفداد  

 طالباً( من الطلاب شعورهم بهذه الظاهرة أحياناً.

 

 
 % ذكور. 63% إناث و 37شملتها الدراسة، منهم مدرساً في المخيمات التي   263أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع  31
% من  45سنة ضمن المخيمات التي شملتها الدراسة. شكلت الإناث   18و  6طفلاً تتراوح أعمارهم بين  251أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع  32

 .%55الأطفال الذين تم استطلاع آرائهم فيما شكل الذكور 

181

55

77%

23%

لم يتواصل معي أحد الطلاب معبر( عن
خوفه

تواصل معي أحد الطلاب معبر( عن 
خوفه
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استطلاع آرائهم أنهم في أغلح الأحيان يشعرون بالويق الشديد عندما يتذكرون  طالباً( من الطلاب الذين تم   396% )6وأفاد 
طالباً(   911% )15طالباً( من الطلاب تكرار شدعورهم بهذه الظاهرة أحياناً، فيما أفاد   1168% )19مواق  مؤلمة مروا بها، وقد أفاد 

 من الطلاب أنهم نادر( ما يشعرون بهذه الظاهرة.

اً( من الطلاب الذين تم اسدددتطلاع آرائهم أنهم يعانون من صدددعوبة في الحفظ في أغلح الأحيان، فيما  طالب 348% )6وأفاد  
طالباً( من الطلاب أنهم نادر( ما يشددعرون بهذه   1128% )18طالباً( أنهم يشددعرون بهذه الظاهرة أحياناً، وأفاد    2336% )38أفاد  

  الظاهرة.

 انتشار عوارض متعلقة بالشعور لدى الطلاب: استطلاع رأي الطلاب، نسح درجة 50شكل 
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 استطلا  رأي الطلاب: العوارض المتعلقة بالتفاعل لدى الطلاب  .6
الرأي التي أجراها الباحثون مع الطلاب، سددألوهم عند مدى تكرار شددعورهم بمجموعة من الظواهر  33من خلال اسددتطلاعات  

الظواهر السددلبية انتشددار( بين الطلاب الذين تم اسددتطلاع آرائهم أنهم  المتعلقة بالتفاعل مع ايخرين خلال شددهر، من أكثر  
اً مع الأطفال ايخرين ويتشاجرون مع أفراد الأسرة، فيما كان القسم الأكبر من الطلاب يلعبون مع أصدقائهم  ييتشاجرون جسد

 ويلتزمون بالقواعد المدرسية.

طالباً(   1000% )16ائهم أنهم غالباً ما يتشداجرون مع أفراد عائلتهم، وأفاد  طالباً( من الطلاب الذين تم اسدتطلاع آر 145% )2أفاد  
طالباً( من الطلاب أنهم نادر( ما يتشدداجرون مع    1596% )26من الطلاب أنهم أحياناً يتشدداجرون مع أفراد عائلتهم، فيما أفاد 

 أفراد عائلتهم.

% 19أنهم غالباً ما يتشداجرون جسددياً مع الأطفال ايخرين، وأفاد    طالباً( من الطلاب الذين تم اسدتطلاع آرائهم  166% )3وأفاد  
طالباً( من الطلاب أنهم نادر(  1717% )28طالباً( من الطلاب أنهم أحياناً يتشداجرون جسددياً مع أطفال آخرين، فيما أفاد  1163)

 ما يتشاجرون جسدياً مع أطفال آخرين.

 شار عوارض متعلقة بالتفاعل لدى الطلاب : استطلاع رأي الطلاب، نسح درجة انت51شكل 

 

 

 

 
سنة ضمن المخيمات التي شملتها الدراسة. شكلت الإنا    18و 6طفلاً تتراوعلى أعمارهم بين  251رة المعلومات استطلاع رأي مع أجرى باحثو وحدة إدا 33
 .%55% من الأطفال الذين تم استطلاع آرائهم فيما شكل الذكور 45
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 استطلا  رأي الطلاب: العوارض المتعلقة بالوعي بالذات لدى الطلاب  .7
من خلال اسدددتطلاعات الرأي التي أجراها الباحثون مع الطلاب، سدددألوهم عند مدى تكرار شدددعورهم بمجموعة من الظواهر  

طالباً( من الطلاب أنهم غالباً ما يعبرون عن مشداعرهم لأشخاص يثقون   1231)% 20المتعلقة بالوعي بالذات خلال شدهر، أفاد 
طالباً( أنهم نادر( ما    746% )12طالباً( أنهم أحياناً يعبرون عن مشدداعرهم لأشددخاص يثقون بهم، وأفاد   1295% )21بهم، وأفاد  

 يعبرون عن مشاعرهم لأشخاص يثقون بهم.

طالباً( أنهم أحياناً يشدعرون بالخو ، وأفاد    1646% )27م غالباً ما يشدعرون بالخو ، وأفاد  طالباً( من الطلاب أنه  409% )7أفاد  
 طالباً( أنهم نادر( ما يشعرون بالخو . %1096 )18

وأفاد  طالباً( أنهم أحياناً يشددعرون بالملل،  2130% )35طالباً( من الطلاب أنهم غالباً ما يشددعرون بالملل، وأفاد   323% )5وأفاد  
 طالباً( أنهم نادر( ما يشعرون بالملل. %924 )15

 : استطلاع رأي الطلاب، نسح درجة انتشار عوارض متعلقة بالوعي بالذات لدى الطلاب 52شكل 
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 الطلاب الأيتام ضمن مدارس المخيمات  .8
صدادر المعلومات أن القسدم الأكبر  طالباً يتيماً، وتؤكد م   6,928بلغ عدد الأيتام ضدمن مدارس المخيمات التي شدملها التقييم  

من الطلاب الأيتام فقدوا أحد أو كلا والديهم نتيجة الأعمال العدائية التي تتم ممارسددتها ضددد المدنيين في سددوريا، كما 
يعتبر الأطفال الأيتام من الف ات الودعيفة التي تواجه خطر التسدرب من المدارس نتيجة فقد معيل الأسدرة وتردي الأوضداع  

 ية للأسر، مما يوطر الأطفال لترم المدرسة والعمل لإعالة أسرهم.المعيش

 : عدد ونسبة الطلاب الأيتام في مدارس المخيمات 53شكل 
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 القسم التاسع: المدرسون 
 عدد المدرّسين: .1

مدرِّسددة( من    1,493% )48مُدرّس ومدرِّسددة، شددكّلت الإنا    3,091بلغ عدد المدرّسددين في المخيمات التي شددملتها الدراسددة  
 مُدرّساً(. 1,598% )52مجموع المدرسين في مخيمات الشمال السوري، فيما شكّل الذكور  

 : عدد ونسبة المدرسين ضمن مدارس المخيمات حسح الجنس 54شكل 

 

 

والإنا  ضددمن الكوادر التعليمية  في المدارس المختلطة )التي تحتوي طلاباً ذكور( وإناراً( يجح إيجاد توازن في عدد الذكور   
والإدارية، في المدارس التي تحتوي أحد الجنسدددين من الطلاب )إما ذكور( أو إناراً( غالباً ما يكون الجنس الغالح )العدد الأكبر(  

 .للكوادر الإدارية والتدريسية ممارلا لجنس الطلاب في المدرسة
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 الحالة الوظيفية للمدرّسين .2
مُدرّسدداً( من العدد الإجمالي للمدرّسددين المشددمولين في هذه الدراسددة مُدرّسددين   2,550% )82خلال الدراسددة أن تبين من 

نظداميين، وهدذا يعني أنهم تخرجوا من الكليدات أو المعداهدد التي تمكَّنهم من مزاولدة مهندة التددريس، فيمدا شدددكّلدت نسدددبدة  
شددخصدداً(، واصددطلح على   541% )18د المُدرّسددين النظاميين  الأشددخاص الذين زاولوا مهنة التدريس بسددبح النق  في عد

 سة مدرسين غير نظاميين.اتسميتهم في هذه الدر

 : عدد ونسبة المدرسين ضمن مدارس المخيمات حسح حالتهم الوظيفية 55شكل 

 

يعني مصدطلح "المُدرسدون النظاميون" في هذا التقرير المُدرسدون الذين تمّ توظيفهم قبل الحرب الدائرة في سدوريا بعقود  
دائمة مع مديرية التربية التابعة للنظام السوري، حيث خوع هؤلاء المعلمون لمسابقة توظي  نظمتها وزارة التربية التابعة  

خودددعوا لهدذه المسدددابقدة بعدد الانتهداء من دراسدددتهم في الجدامعدات أو المعداهدد  للنظدام ووقعوا عقود عمدل دائمدة، وقدد  
المتوسدطة )كليات ايداب والعلوم والفنون ومعاهد إعداد المدرسدين( التي تؤهلهم لتعليم الطلاب وفقاً لتخصدصداتهم. وبعد  

كومة المعارضدددة( معاهد إعداد  اندلاع الحرب في سدددوريا، أنشدددأت مديريات التربية التابعة للحكومة السدددورية المؤقتة )ح
المُدرسدين وفروع لكلية ايداب والعلوم الإنسدانية في المناطق التي تقع خارج سديطرة النظام السدوري في محافظتي إدلح  
وحلح لتأهيل المُدرسين وسدّ الفجوة في نق  الكوادر التدريسية، واعتُبِر خريجو هذه المعاهد والكليات مدرسين نظاميين.  

عرّ  المدرسددون النظاميون بأنهم تخرجوا من كليات أو معاهد تؤهلهم لمزاولة مهنة التدريس، وكل ما عدا ذلك  باختصددار يُ
ما يميز المدرّسددين النظاميين قدرتهم على إدارة الصددفو  ومعرفتهم للأسدداليح الفعّالة في  هم مدرسددون غير نظاميون.  

ث يتودددمن تعليمهم مدادة تسدددمى طرائق التددريس عددا عن كون  التعدامدل مع الطلاب من كدافدة الأعمدار وكدافدة الحدالات، حيد 
" أسداليح  ، طرائق التدريس  INEE34بعض المدرسدين حاصدلين على دبلوم التأهيل التربوي. يعرّ  الحد الأدنى لمعايير التعليم  
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والمهارات لدى  التدريس هي المقاربة التي تم اختيارها واسدتخدامها في تقديم محتوى التعلّم لتشدجيع اكتسداب المعرفة  
 كل المتعلمين".

قبدل الحرب في سدددوريدا، كداندت مدديريدة التربيدة التدابعدة للنظدام السدددوري تبُرم عقود عمدل مؤقتدة مع بعض الأشدددخداص الغير  
ة ويتم تعيينهم في المناطق التي تعاني من نق  حاد في المُدرسدين، وعادةً ما يتم إبرام  يميمتخصدصدين بالعملية التعل

مع بعض طلاب الجامعة ليحلوا محل المُدرسات الحاصلات على إجازة الأمومة في حال عدم توفر البديل    عقود قصيرة الأمد
مّيّ هؤلاء بالمدرسددين غير النظاميين، مح لخريجي المدارس الثانوية وطلبة    المناسددح من المدرسددين المؤهلين، وسددُ كما سددُ

 المدارس، ويعُر  هؤلاء أيواً بالمدرسين غير النظاميين.الجامعات الذين لم ينهوا دراستهم بسبح الصراع بالتدريس في  

 التحصيل العلمي للمدرسين غير النظاميين  .3
مدرساً غير نظامياً( من المدرسين غير النظاميين حاصلين على شهادات من جامعات أو   281% )52تبين من خلال الدراسدة أن 

العالي في جامعات ومعاهد غير مختصة بتدريس الطلاب(، كما وأنّ  معاهد غير مختصة بالتدريس )أي أنهم أنهوا تعليمهم 
مدرسدداً   71% )13مدرسدداً غير نظامياً( هم طلاب تعليم عالي غير متخرجين )طلاب كليات ومعاهد(، ولا يوجد لدى  %189 )35

 غير نظامياً( إلا شهادة رانوية أو مستوى تعليمي أقل.

 يين ضمن مدارس المخيمات حسح تحصيلهم العلمي : عدد ونسبة المدرسين غير النظام56شكل 

 

الفرق بينهم وبين والمدرسدين النظاميين   حملة الشههادة الجامعية أو شههادات المعاهد رير المتخةهةهة بالتعليم:
هو غيداب التخصددد  العلمي للمدادة التعليميدة لددى هؤلاء الأشدددخداص وعددم معرفتهم لطرائق التددريس التي يتعلّمهدا  

ظاميون ضدمن كلياتهم أو معاهدهم، من الممكن إخوداع هذا القسدم من المدرّسدين غير النظاميين لعدد من  المدرسدون الن
الدورات في طرائق التددريس وكيفيدة إدارة الحصدددة الصدددفيدة والتعدامل مع الطلاب ممدا قد يجعلهم أكثر كفداءة في العمليدة  

 التعليمية.

ب الكليدات أو المعداهدد في المنداطق الخدارجدة عن سددديطرة النظدام  تواجدد عددد كبير من طلا  طلاب الجهامعهات أو المعهاههد:
السدوري ممن لم تسدمح لهم الأوضداع الأمنية من إتمام دراسدتهم في الكليات أو المعاهد الواقعة في مناطق سديطرة النظام  

م للعمل، قد يكون  السوري مما أدى إلى مزاولتهم مهنة التدريس وهم مازالوا طلاب نتيجة نق  الكوادر التدريسية وحاجته
من المفيدد تدأهيدل هؤلاء الطلاب للتددريس في المراحدل المبتددئدة بعدد إخوددداعهم لعددد من الددورات الودددروريدة في مجدال  

 التعليم.

في بعض الأحيان يتم اسدتخدام حملة الشدهادة الثانوية لتدريس الصدفو  الأولى   حملة الشمهادة الثانوية وما دون ذلك:
ق  وذلك بعد إخودداعهم لعدد من الدورات، فيما لا يصددلح الأشددخاص الذين لا يمتلكون شددهادة  مباد  القراءة والحسدداب ف

   رانوية على الأقل لمزاولة مهنة التدريس.

281 

71 
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 استطلا  رأي المدراء: في حال وجود مدرسين غير نظاميين في مدرستك كيف تقيم أدائهم التدريسي  .4
الرأي التي أجراها الباحثون مع مدراء المدارس، سدألوهم عن تقيمهم للمسدتوى التدريسدي للمدرسدين    35من خلال اسدتطلاعات
مدير(( من المدراء الذين تم اسدتطلاع آرائهم أن مدراسدهم تحتوي على مدرسدين غير نظاميين   25% )64غير النظاميين، أفاد 

 ء أن المستوى التدريسي للمدرسين غير النظامين متوس .مدير(( من المدرا 14% )36بأن أدائهم كان جيد(، كما أفاد  

 : تقييم أداء المدرسين غير النظاميين ضمن مدارس المخيمات  57شكل 

 

 المدرّسون الذين يتقاضون رواتب  .1

مدرّسداً( من المدرّسدين في مدارس المخيمات التي شدملها التقييم تقاضدوا رواتح من    2,792% )90أظهرت نتائج الدراسدة أن 
 .مدرّساً( لم يتقاضوا رواتح  299% )10، 2023-2022مصادر متعددة خلال العام الدراسي  

 : عدد ونسبة المدرسين في مدارس المخيمات حسح تقاضيهم رواتح شهرية 58شكل 

   

 
 % ذكور.80% إنا  و20مدير( في مدارس المخيمات التي شملتها الدراسة، منهم  123أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع  35
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 الجهات التي تدعم الرواتب  .2

مدرّسدداً( تدفع رواتبهم المنظمات    1,137% )41مدرّسدداً( تدفع رواتبهم التربية الحرة، و 1,358% )49أظهرت نتائج الدراسددة أنَ 
  مدرّساً( تدفع رواتبهم وق  المعار  التركية. 116% )4مدرّساً( تدفع رواتبهم منظمات دولية، و 158% )6  المحلية،الإنسانية  

 سين الذين يتلقون رواتح في مدارس المخيمات حسح الجهة التي تدعم الرواتح : عدد ونسبة المدر59شكل 

، "يتم تأمين تعويض ملائم وكا ٍ ليمكّن المعلمين وسدائر العاملين في التعليم  INEE36بحسدح الحد الأدنى لمعايير التعليم  
لتأمين حاجاتهم الأسدداسددية. عند الحاجة،  من التركيز على عملهم من دون الحاجة إلى السددعي خل  موارد دخل إضددافية  

يجح تأسديس أو تطوير نظام دفع ملائم للمعلمين وسدائر العاملين في التعليم بأسدرع وقت ممكن. يجح على نظام الدفع  
أن يحترم واقع أنه لسدلطات التعليم المسدؤولية الرئيسدية في ضدمان التعويض. يودع التنسديق بين الأطرا  المعنية، بما في  

طات التعليم، النقابات، أعودداء المجتمع، اللجان والجمعيات، ووكالات الأمم المتحدة والمنظمات غير الحكومية، حجر  ذلك سددل
 ".الأساس لسياسة التنسيق والممارسة المستدامة، ويساعد في الانتقال من التعافي إلى التنمية

 

 
36 https://inee.org/ar/minimum-standards  

13

10

8

9

147

979

162

53

44

8

14

92

148

355

193

131

85

188

37

18

98

أرمناز وكفر تخاريم وقورقينا

أطمه والكرامة وقاعلى

جسر الشغور

حارم وسلقين

سرمدا

معرة تمصرين وبنش

اعزاز

الأتارب ودارة عزة

جرابلس والباب

عفرين

لح
إد

لح
ح

10 
13 
116 
158 
1,137 
1,358 

0%
0%
4%

6%
41%

49%

داعم خاص
الجهة المسيطرة
وق  المعار  التركية
منظمات دولية
منظمات محلية
مديرية تربية المعارضة

https://inee.org/ar/minimum-standards


 

84 
 

 مخيماتالمدارس في 
 الشمال السوري

 متوسط رواتب المدرسين .5
 145تدفع أعلى متوسدد  لرواتح المدرسددين، حيث بلغ متوسدد  الرواتح لديها  أظهرت نتائج الدراسددة أن المنظمات الدولية  

دولار( أمريكيداً، وجداء في المرتبدة الثدالثدة    136دولار( أمريكيداً تقريبداً، جداء بدالمرتبدة الثدانيدة المنظمدات المحليدة بمتوسددد  رواتدح  
وبلغ متوسددد  الرواتح الذي تدفعه التربية الحرة  دولار( أمريكيداً،   104متوسددد  الرواتح الذي يدفعده الداعم الخداص حيدث بلغ 

 دولار( أمريكياً. 61دولار( أمريكياً، وبلغ متوس  الرواتح الذي تدفعه وق  المعار  التركية   74)التربية التابعة للمعارضة( 

 ح : متوس  رواتح المدرسين/أعلى قيمة/أقل قيمة بالدولار الأمريكي بحسح الجهة التي تدفع الروات 60شكل 

 

"على ضددرورة مجابهة عوامل السددوق "يمكن للتعويض أن يكون مالياً أو غير مالي.    INEEين  الحد الأدنى لمعايير التعليم  
يجح على النظام أن يكون متسدداوياً ومسددتداماً. عند تطبيقها، يجح على سددياسددات التعويض وضددع سددابقة ويتوقع من  

أن يحافظوا عليها. في ظرو  النزوعلى، قد ينتقل المعلمون المؤهلون وسدائر  المعلمين المؤهلين وسدائر العاملين في التعليم  
العداملين في التعليم إلى حيدث توجدد أجور أعلى، حتّى لو اضدددطرهم الأمر إلى عبور الحددود. من المهم الأخدذ بعين الاعتبدار  

لأجور في مهن ذات كفاءة ممارلة،  كلفة المعيشدة، الطلح على المعلمين والأخصدائيين ايخرين، مسدتويات ا :قوى السدوق مثل
 مثل العناية بالصحة، توافر المعلمين المؤهلين وسائر العاملين في التعليم".

مدا يميز الرواتدح التي تددفعهدا وق  المعدار  التركيدة أنهدا أكثر اسدددتقرار( واسدددتددامدة، وتددفع وق  المعدار  التركيدة رواتدح  
، والتي  PTTالمدرسدين بالليرة التركية، ويتم تحويل الرواتح إلى حسدابات مصدرفية خاصدة بالمدرسدين في شدركة البريد التركية  

ما أبلغت مصددادر المعلومات في المدارس التي تتلقى دعماً من منظمات محلية  فتحت فروعاً في ري  حلح الشددمالي، في
ودولية أو من التربية الحرة أن دعم الرواتح غير مسددتقر ويرتب  بالجهة المانحة، وعادةً ما تتأخر الرواتح لأكثر من شددهرين،  

ام الدوام المدرسي مما يشكل عائقاً أمام  وتنقطع الرواتح أرناء العطلة الصيفية حيث يتم صر  الرواتح للمدرسين بحسح أي
المدرسدين ويدفعهم للبحث عن مهنّ أخرى، يذكر أن قسدم كبير من المدرسدين المختصدين ببعض المواد توجهوا للعمل مع  
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جهات أخرى تُقدم رواتح مرتفعة وأكثر اسدددتقرار(، وقد شدددكل غياب هؤلاء المدرسدددين فجوة كبيرة في العملية التعليمية،  
القسددم الأكبر من مدرسددي اللغات الأجنبية للعمل لدى المنظمات الدولية بأعمال مكتبية )غير التدريس( مما شددكل  وتوجّه  

ة، وتوجه القسدم الأكبر من المرشددين النفسديين للعمل مع منظمات إنسدانية خارج ينقصداً في عدد مدرسدي اللغات الأجنب
 مجال التعليم )في المجال الطبي أو قطاع الحماية(.

 استطلا  رأي المدرسين: هل يتناسب الراتب/ الحوافز التي تتلقاها مع متطلاات الحياة اليومية: .6
الرأي التي أجراها الباحثون مع المدرسدين، سدألوهم فيما إذا كانت الرواتح التي يتلقونها تتناسدح مع  37من خلال اسدتطلاعات  

سدين أن الرواتح تتناسدح مع متطلبات الحياة اليومية، فيما أفاد  مدرسدين( فق  من المدر 5% )2متطلبات الحياة اليومية، أفاد 
 مدرساً( أن الرواتح لا تتناسح مع متطلبات الحياة اليومية. %231 )98

 : عدد/نسح المدرسين الذين تم استطلاع آرائهم حسح تلبية رواتبهم لمتطلبات الحياة اليومية 61شكل 

 

 لرواتب( تلقّي المدرّسين مواد دعم إضافية )غير ا .7
مدرسدة( فق  من مجموع مدارس المخيمات التي شدملها التقييم يتلقى فيها المدرّسدون   14% )7أظهرت نتائج الدراسدة أن 

 مدرسة( من المدارس أي مواد دعم إضافية. 194% )93مواد دعم إضافية إلى جانح رواتبهم، فيما لا يتلق المدرّسون ضمن 

 ح تلقي المدرسين لمواد دعم إضافية غير الراتح : عدد ونسبة مدارس المخيمات حس62شكل 

 

نتيجة تردي الأوضدداع المعيشددية في المناطق الخارجة عن سدديطرة النظام، وعدم تلبية الرواتح التي يتلقاها المدرسددون  
واد  يتلق أي رواتح، تعمل بعض الجهات على توزيع م  بالإضدافة إلى وجود قسدم من المدرسدين لا  -لمتطلبات الحياة اليومية

ة للمعلمين ضدمن المدارس لسددّ جزء من متطلبات الحياة اليومية لهم، وحرصداً على عدم فقدان الكوادر التعليمية من  يعين
خلال بحثها عن مصدددادر دخل أخرى أكثر إدرار( للمال، وغالباً ما يتم توزيع هذه المواد في المدارس التي لا يتلقّ المدرسدددون  

يتلقون رواتح متدنية بالمقارنة مع مدارس أخرى، توزع عدة جهات بعض المسددداعدات التي تكون  ضدددمنها رواتح، أو أنهم 
 على شكل سلال غذائية أو مواد أخرى كدعم للقائمين على العملية التعليمية.

 
 % ذكور.63% إنا  و 37مدرساً في المخيمات التي شملتها الدراسة، منهم  263أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع   37
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لا يتناسح
يتناسح

194

14
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7%

لا يتلقى المدرسون مواد إضافية غير الراتح

يتلقى المدرسون مواد إضافية غير الراتح
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 واجراءات الوقاية من الكوليرا القسم العاشر: وسائل
 والتعقيم الدوري توفر الصابون ومواد التعقيم ضمن المدارس  .1

تفرض الإجراءات الاحترازية للحدّ من انتشدار الكوليرا، توفير كميات كافية من مواد التنظي  والصدابون ضدمن المدرسدة، أظهرت  
مدرسدة( من المدارس فق ، فيما لم تتوفر كميات   84% )40الدراسدة توفر كميات كافية من مواد التنظي  والصدابون ضدمن 

 مدرسة( من المدارس. 124% )60والصابون ضمن   كافية من مواد التنظي 

 عدد/نسبة مدارس المخيمات حسح توفر كميات مناسبة من مواد التنظي  والصابون ضمنها   :63شكل 

 

تفرض الإجراءات الاحترازية للحدّ من انتشدار الكوليرا، وجود روتين ليغسدل الأطفال أيديهم ضدمن المدرسدة، أظهرت الدراسدة  
مدرسددة( من المدارس فق ، فيما لا يوجد روتين لغسددل اليدين   26% )13اليدين يطبقه الأطفال ضددمن وجود روتين لغسددل  

 مدرسة( من المدارس. 182% )88ضمن 

 عدد/نسبة مدارس المخيمات حسح وجود روتين ليغسل الأطفال أيديهم:  64شكل 

 

 التوعية حول إجراءات الوقاية من الكوليرا: .2
تفرض الإجراءات الاحترازيدة للحددّ من انتشدددار الكوليرا، إجراء حملات توعيدة للطلاب حول إجراءات الوقدايدة من الكوليرا، أظهرت  

مدرسدة( من المدارس فق ، فيما لم    136% )65الدراسدة إجراء حملات توعية للطلاب حول إجراءات الوقاية من الكوليرا ضدمن 
 مدرسة( من المدارس. 72% )35ضمن   الكوليرااءات الوقاية من تُجر حملات توعية للطلاب حول إجر

 عدد/نسبة مدارس المخيمات حسح اجراء حملات توعية للطلاب حول إجراءات الوقاية من الكوليرا :  65شكل 

 

 

124

84

60%

40%

يةالمدرسة لا تحتوي على مواد التنظي  والصابون بكميات كاف

المدرسة تحتوي على مواد التنظي  والصابون بكميات كافية

182

26

88%

13%

لا يوجد في المدرسة روتين لغسل أيدي الأطفال

للمدرسة روتين لغسل أيدي الأطفال ويتم تطبيقه

72

136

35%

65%

رالم يتم اجراء حملات توعية للطلاب حول طرق الحماية من الكولي

تم اجراء حملات توعية للطلاب حول طرق الحماية من الكوليرا
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 القسم الحادي عشر: الأولويات والتوصيات
 الأولويات  .1

الأولويات في القسدم الأكبر من مدارس المخيمات، وجاء بالمرتبة الثانية الحاجة إلى  تصددّرت الحاجة إلى وقود التدف ة قائمة 
دفداتر وقرطداسددديدة، وتبعهدا الحداجدة إلى دعم رواتدح الموظفين. بدالإضدددافدة إلى الحداجدة إلى تدأمين الكتدح المددرسددديدة وترميم  

 المدارس.

 : أولويات مدارس المخيمات5 جدول
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 التوصيات  .2
أرضهية شهديدة جنوب ترايا وشهمال سهوريا بلغ  شهدتها  38ضهرب  هزة ومع سداعات الفجر الأولى  2023شدبا /فبراير   6بتاري،   •

بلغ عدد الضههحايا في شههمال بمقياس ريختر، ونتج عنها وقوع آلا  الوددحايا وآلا  الجرحى في تركيا وشددمال غرب سددوريا.   7.8
بناء، وبلغ عدد الأبنية   1,869. وبلغ عدد الأبنية المدمرة بشدكل كلي  مةهابً 8,786ضهحية  وبلغ عدد الجرح     4,540ررب سهوريا  

، تقيماً سددريعاً للأبنية  EC، بدعم من قطاع التعليم في تركيا  ACUوحدة تنسدديق الدعم    ونفذت  بناء.  8,731المدمرة بشددكل جزئي  
المدرسدية، وشدارم بالتقييم مديرية تربية إدلح ومكاتح التربية في ري  حلح الشدمالي ونقابات المهندسدين والمعلمين، وقد اعتمد  

بناءً    1,036مدرسدة تودمنت    916لازل، وقد تم تقيم  التقييم بشدكل أسداسدي على مهندسدين تم تدريبهم على تقييم أضدرار الز
كتلة مدرسدية    15موا المدارس بهدم  مدرسدياً )تودمنت بعض المدارس أكثر كتلة(، وقد أوصدى المهندسدون المختصدون الذين قيّ

)تعزيز هيكلي(،  كتلة    80وإعادة بنائها بسدبح تودرر هياكل هذه الكتل بشدكل كبير لا يمكن إصدلاحه، وأوصدى المهندسدون بتدعيم  
لجدأ عددد كبير من الندازحين المتودددررين من الزلزال إلى مخيمدات النزوعلى، فيمدا  فور حددو  الزلزال  كتلدة. و  914وتنفيدذ إصدددلاحدات في 

وبناء مدارس نظامية  توصهههي الدراسهههة بتحسهههين البيمة التعليمية في المخيمات    التحق أطفالهم بمدارس المخيمات.
 اعتبار أن مخيمات النازحين ما تزال تسهتقبل أعداد  متزايدة من النازحين الهاربين   عل ةوتوسهيع المدارس الموجود

 من الموت.

مخيمداً في شدددمدال غرب سدددوريدا، لمعرفدة عددد المخيمدات التي تحتوي على المددارس    IMU  ،1,459زار بداحثو وحددة إدارة المعلومدات  •
مخيمداً فق  تحتوي على مددارس بلغ عدددها   189ن لا يحتو على مددارس و مخيمداً أو موقعداً للندازحي 1,270وجمع معلومداتهدا، تبين أن 

من    %85% فق  من مددارس المخيمدات أبنيتهدا نظداميدة )تنطبق عليهدا معدايير المددارس النظداميدة(، فيمدا كداندت  15مددرسدددة،    208
وبحسدح الإصددار الثاني من  المدارس عبارة عن مجموعة من الخيم أو الغر  الاسدمنتية )لا تنطبق عليها معايير المدارس النظامية(،  

، بالتعاون مع منظمة إنقاذ ACU)جينا( والصدادر عن وحدة تنسديق الدعم  39تقرير التعليم المشدترم الخاص بالأطفال خارج المدرسدة  
تبين من خلال الدراسدة أن نسدح التسدرب ضدمن    منظمة متخصدصدة في مجال التعليم " 22التعليم في تركيا و   ، وقطاعSCIالطفولة  

". وجاءت البي ة التعليمية غير المناسدبة في مقدمة الأسدباب التي المخيمات دائماً تكون أعلى من التسدرب ضدمن المدن والبلدات
ل عل تأمين مدارس نظامية للأطفال النازحين عل اعتبار أن يجب العمدفعت الطلاب وخصدوصداً الإنا  لترم المدرسدة،  

مخيمات النزوح أصهبح  الملاذ الأخير لهم وللحد  من تسهرب الأطفال النازحين من المدارس  اما يجب العمل عل دعم 
 .مدارس المخيمات بشكلها الحالي بكافة الاحتياجات العاجلة والضرورية ريثما يتم تأمين البدائل المناسبة

تعتبر مدارس المخيمات بكافة أشدددكالها أقل عزلاً لعوامل الجو السدددي ة من المدارس النظامية التي تتواجد ضدددمن المدن والقرى،  •
وجود غر  اسدمنتية في بعض مدارس المخيمات إلا أن هذه الغر  غالباً تكون متباعدة ولا تشدكّل كتلة بناء واحدة، مما  من  فبرغم  

% من مدارس المخيمات  59هذه الغر  والخيم يحتاج لعزلها بشكل مناسح، وتبين من خلال الدارسة أن  يعني أن توفير الد ء ضمن  
عن الأسددباب التي أدت إلى  (، ومن خلال اسددتطلاعات الرأي التي أجراها الباحثون مع الطلابمداف تحتاج لتوفير وسددائل التدف ة )
أنهم تغيبوا لأنهم كانوا    لذين يتغيبون بشدددكدل دائم أو في أغلدح الأحيدانا من الطلابطالبداً(   52)%  35تغيبهم عن المدرسدددة. أفاد  
أنهم تغيبوا لأن الطقس    الذين يتغيبون بشددكل دائم أو في أغلح الأحيان من الطلابطالباً(    15)%  10مرضددى في ذلك اليوم، وأفاد  

الةهفية ضهمن مدارس المخيمات  اما يجب  يجب تأمين العزل المناسهب من العوامل الجوية في الغرف كان سدي اً جد(،  
 تزويد المدارس بوسائل التدفمة المناسبة والكميات الكافية من وقود التدفمة لحماية الأطفال من المرض.

% من مدارس المخيمات التي شدملها التقييم تحصدل على 78من خلال نتائج قطاع المياه والإصدحاعلى في مدارس المخيمات تبين أن   •
سدتخدام عن طريق صدهاريج، ولا تسدتطيع هذه الصدهاريج الوصدول للمدارس عند هطول الأمطار والعواصد  الثلجية،  مياه الشدرب والا

%  من المدارس لا تحتوي على دورات مياه، ويذكر هنا الحاجة لزيادة كمية المياه المخصدصدة لغسدل اليدين وذلك ضدمن إجراءات 16و 
يجب إيلاء عناية خاصهة بقطا   رانية،   20م اليدين بالمياه والصدابون لمدة تتجاوز  ، حيث يتطلح تعقيالكوليرا الوقاية من انتشدار  

 
38 https://acu-sy.org/periodic_imu_reports/syria-earthquake-situation-update/  
39 https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022/  

https://acu-sy.org/periodic_imu_reports/syria-earthquake-situation-update/
https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022/
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المياه والإصههحاح ضههمن مدارس المخيمات للحد  من انتشههار الأمراض بين الأطفال في بيمة تفتقد للخدمات الةههحية  
يجب أن تحافظ  الأسهاسهية  ويجب عل مرافا الةهرف الةهحي أن تكون متاحة للوصهول للأشهخاا ذوي الإعاقات  و

 عل الخةوصية والكرامة والسلامة.

جداء في مقددمدة الصدددعوبدات التي يعداني منهدا الطلاب في المددارس عمدالدة الأطفدال خدارج المنزل، ويعزى ذلدك إلى تردي الأوضددداع  •
والأزمات بشدكل  دول التي تعاني من الحروب  الالمعيشدية للطلاب وأسدرهم، وتفاقمت المعاناة مع التودخم العالمي والذي تأررت به 

أكبر، وكان أيوداً من ضدمن الصدعوبات النق  في المواد التعليمية والكتح والقرطاسدية، وبحسدح الإصددار الثاني من تقرير التعليم 
،  SCI، بالتعاون مع منظمة إنقاذ الطفولة  ACU)جينا( والصدادر عن وحدة تنسديق الدعم  40المشدترم الخاص بالأطفال خارج المدرسدة  

طفلاً( من الأطفال أنهم انقطعوا عن المدرسدة    935% )26أفاد  منظمة متخصدصدة في مجال التعليم " 22يم في تركيا و وقطاع التعل
طفلاً( من الأطفال أنهم   659% )20شدخصداً( من مقدمي الرعاية، وأفاد    1,362% )28من أجل العمل لإعالة أسدرهم، وهذا ما أكّد عليه  

شدخصداً( من مقدمي الرعاية،   709% )14لمدرسدة مكلّ  ولا يمتلكون المال، وهذا ما أكّد عليه  انقطعوا عن المدرسدة لأن الوصدول إلى ا
طفلاً( أنهم انقطعوا عن المدرسدة لوجود رسدوم مالية يُطلح دفعها في المدرسدة ولا يسدتطيع الطلاب تأمين هذه  474% )13وأفاد  

يجب تأمين عدد اافي من نسهها المنهاا المدرسههي مع    .شددخصدداً( من مقدّمي الرعاية"  356% )7الرسددوم، وهو ما أكّد عليه  
بداية ال عام دراسهي وتوزيعها بشهكل مجاني لكافة الطلاب وبكافة المراحل  إن تكاليا العملية التعليمية يجب أن 

يعتمد معظم سهكان المخيمات عل المسهاعدات الإنسهانية مما يفرض توفير اافة  حيث تتناسهب مع دخل المواطنين  
 احتياجات التعليم بشكل مجاني.

طالباً وطالبةً، كما أن أعلى نسددبة للطلاب ذوي   725بلغ عدد الطلاب ذوو الإعاقة ضددمن مدارس المخيمات التي شددملها التقييم   •
طالباً( من مجموع الطلاب ذوي الإعاقة، وبحسددح الإصدددار   326% )45الإعاقة ممن يعانون من إعاقة حركية وقد شددكلت نسددبتهم  

، بالتعاون مع ACU)جينا( والصددادر عن وحدة تنسدديق الدعم  41ني من تقرير التعليم المشددترم الخاص بالأطفال خارج المدرسددة  الثا
طفدل( من    52% )20لم يلتحق   منظمدة متخصدددصدددة في مجدال التعليم " 22، وقطداع التعليم في تركيدا و SCIمنظمدة إنقداذ الطفولدة  

يجب تأمين بيمة تعليمية مناسههبة للأطفال    مجهزة لاسددتقبال الأطفال ذوو الإعاقة".  الأطفال ذوو الإعاقة بالمدارس لأنها غير
 ذوو الإعاقة وتأمين اوادر مدربة لتلبية احتياجاتهم وتعليمهم بحسب نو  الإعاقة.

م يتقاضدوا  مدرّسداً( من المدرّسدين في مدارس مخيمات الشدمال السدوري التي شدملها التقييم ل  299% )10أظهرت نتائج الدراسدة أن   •
تناسدح  تمدرسداً( من المدرّسدين الذين تم اسدتطلاع آرائهم بأن الرواتح لا  231% )98، وأفاد  2023-2022رواتبهم خلال العام الدراسدي  
يجهب العمهل عل تهأمين نظهام مهالي متسهههاوي ومسهههتهدام  ففي قروف النزوح قهد ينتقهل مع متطلبدات الحيداة اليوميدة.  
العاملين في التعليم إل  حيث توجد أجور أعل  حت   لو اضطرهم الأمر إل  عبور الحدود  المعلمون المؤهلون وسائر  

الفهة المعيشهههة  الطلهب عل  :)مهدارس المخيمهات مجهاورة للحهدود(. من المهم الأخهذ بعين الاعتبهار قوق السهههو  مثهل
 المعلمين ومستويات الأجور في مهن ذات افاءة مماثلة  مثل العناية بالةحة.

 

 

 

 

 
40 https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022/  
41 https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022/  

https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022/
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 .توضح الخريطة التالية توزيع التجمعات التي تم تقييمها جنباً إلى جنح مع المخيمات والمدارس التي تم تقييمها
 ): موقع التجمعات التي تم تقييمها )عدد المخيمات التي تم تقييمها، عدد المدارس التي تم تقييمها 1الخريطة 
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  .تجمعات كل من عفرين وأطمه وصددلوه ومشددهد روحين والكرامة والرحمة توضددح الخريطة التالية ترسدديم حدود مخيمات  
حيدث قدام بداحثو وحددة إدارة المعلومدات بترسددديم حددود المخيمدات بدالتجوال حول المخيمدات. يرمز كدل مودددلع إلى أحدد  

دي إلى الطاقة  المخيمات، يعكس اللون المتدرج للمودلع عدد الأطفال في سدن المدرسدة في المخيم، بينما يشدير اللون الرما
نق  المعلومات حول الأطفال في سدددن المدرسدددة. يعكس حجم الصدددندوق الأزرق مع الحر    “S” الاسدددتيعابية لمدارس

 .المخيمات المدرجة في التقرير. ويشير المولع بالخ  المتقطع إلى أحد تجمعات المخيمات

 رحمة: تجمع مدارس عفرين وأطمة وصلوة ومشهد روحين والكرامة وال2الخريطة 
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توضددح الخريطة التالية ترسدديم حدود مخيمات تجمعات كل من سددلقين وأرمناز وكفرتخاريم والشددي، بحر. حيث قام باحثو  
وحدة إدارة المعلومات بترسدديم حدود المخيمات بالتجوال حول المخيمات. يرمز كل موددلع إلى أحد المخيمات، يعكس اللون  

المدرسدة في المخيم، بينما يشدير اللون الرمادي إلى نق  المعلومات حول الطاقة  المتدرج للمودلع عدد الأطفال في سدن 
الأطفال في سن المدرسة. يعكس حجم الصندوق الأزرق مع الحر  التقرير.   “S” الاستيعابية لمدارس المخيمات المدرجة في

 .ويشير المولع بالخ  المتقطع إلى أحد تجمعات المخيمات

 لقين وأرمناز وكفرتخاريم والشيخ بحر : تجمع مدارس س3الخريطة 
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توضح الخريطة التالية ترسيم حدود مخيمات تجمعات كل من دارة عزة وقاعلى وكفرلوسين وحزره. حيث قام باحثو وحدة إدارة  
المعلومدات بترسددديم حددود المخيمدات بدالتجوال حول المخيمدات. يرمز كدل مودددلع إلى أحدد المخيمدات، يعكس اللون المتددرج  

لع عدد الأطفال في سددن المدرسددة في المخيم، بينما يشددير اللون الرمادي إلى نق  المعلومات حول الأطفال في  للمودد 
سددن المدرسددة. يعكس حجم الصددندوق الأزرق مع الحر    “S” .الطاقة الاسددتيعابية لمدارس المخيمات المدرجة في التقرير
 .ويشير المولع بالخ  المتقطع إلى أحد تجمعات المخيمات

 : تجمع مدارس دارة عزة وقاح وكفرلوسين وحزره 4خريطة ال
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المعلومدات بترسددديم حددود المخيمدات بدالتجوال حول المخيمدات. يرمز كدل مودددلع إلى أحدد المخيمدات، يعكس اللون المتددرج  
الأطفال في  للموددلع عدد الأطفال في سددن المدرسددة في المخيم، بينما يشددير اللون الرمادي إلى نق  المعلومات حول  

سددن المدرسددة. يعكس حجم الصددندوق الأزرق مع الحر    “S” .الطاقة الاسددتيعابية لمدارس المخيمات المدرجة في التقرير
 .ويشير المولع بالخ  المتقطع إلى أحد تجمعات المخيمات

 : تجمع مدارس باب السلامة وجرابلس والباب5الخريطة 
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ود مخيمات تجمعات كل من جسددر الشددغور وخربة الجوز. حيث قام باحثو وحدة إدارة  توضددح الخريطة التالية ترسدديم حد
المعلومدات بترسددديم حددود المخيمدات بدالتجوال حول المخيمدات. يرمز كدل مودددلع إلى أحدد المخيمدات، يعكس اللون المتددرج  

علومات حول الأطفال في  للموددلع عدد الأطفال في سددن المدرسددة في المخيم، بينما يشددير اللون الرمادي إلى نق  الم
 سددن المدرسددة. يعكس حجم الصددندوق الأزرق مع الحر  “S” .الطاقة الاسددتيعابية لمدارس المخيمات المدرجة في التقرير
 .ويشير المولع بالخ  المتقطع إلى أحد تجمعات المخيمات

 : تجمع مدارس جسر الشغور وخربة الجوز 6الخريطة  
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